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Abstrakt: Informace z mnoha vědních oborů lemují cestu ke správnému vymezení 

a interpretaci somatických znaků atraktivity. Krása a atraktivita nejsou stejné termíny, 

avšak estetické zobrazení těl nám pomáhá pochopit, co je atraktivní. V současné době 

sdílíme masovou kulturu a s ní představy o ideální kráse. Zároveň však máme 

fylogeneticky rozvinuté psychologické mechanismy, které nám říkají, co je na těle 

atraktivní. Sdílené představy o ideální kráse a evolučně preferované formy chování 

vstupují do preferencí člověka, co se týče evaluace tělesné atraktivity. 

Jsou to zejména zahraniční výzkumy na téma „body image“, atraktivity nebo krásy 

těla, které poukazují především na preferenci nízkého poměru pasu a boků u žen. U 

mužů je atraktivní zejména tělo, které symbolizuje dominanci. Rozvinutými společnostmi 

však prostupuje také ideál štíhlosti. 
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Abstract: Information from many scientific fields line the way to the correct definition 

and interpretation of somatic characteristics of attractiveness. Beauty and attractiveness 

are not the same terms but the aesthetic view of bodies helps us to understand what is 

attractive. Currently we share a mass culture and notions of ideal beauty. At the same 

time, we have phylogenetically developed psychological mechanisms suggesting us 

what is attractive on the body. Shared ideas about the ideal beauty and evolutionarily 

preferred forms of behavior enter into the preferences of the person as for the evaluation 

of physical attractiveness.  

Especially the foreign research on the topic of "body image", attractiveness or beauty 

of the body point mainly to the preference of the low waist-to-hip ration in women. In men 

it is especially body which symbolizes dominance which we consider to be attractive. 

However, in developed societies there is also ideal of thinness. 
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Úvod 
 

Co je na těle krásné a atraktivní? Tato bakalářská práce přináší čtenáři literární 

rešerši z různých disciplín vedoucích k zodpovězení této otázky. Hlavním cílem je uvést, 

jaké somatické znaky určují atraktivitu. Dílčím cílem je zjistit, zda subjektivní představa 

o ideálních proporcích vychází z biologické podstaty člověka nebo je sociálně 

konstruovaná. 

První kapitola je věnována filozofickému vymezení těla a krásy. K hlubšímu 

náhledu do problematiky čerpá tato část zejména ze sborníku „Estetika těla, tělesnosti a 

sportovního pohybu“ od Oborného a Semana (2013). Zároveň je nastíněn další vývoj 

této práce. Pro pochopení souvislostí je důležitý historický, společenský a biologický 

kontext. Publikace „Dějiny krásy“ Umberta Eca (2005) obsahuje potřebný přehled 

estetického zobrazení těla napříč historií, a proto byla zvolena v kontextu historického 

vývoje krásy jako výchozí. Otázka tělesné atraktivity je spjata s každodenním životem 

člověka ve společnosti, a to nejen ve smyslu výběru partnera na základě jeho atraktivity. 

K analýze společenského kontextu tato práce čerpá zejména z publikace „Sociální 

konstrukce reality“ od Bergera a Luckmanna (1999). Poměrně nový obor evoluční 

psychologie přináší poznatky o sexuální atraktivitě. V tomto kontextu hovoříme o 

biologicky determinovaném chování, přičemž se vhodnými zdroji zdá být „Červená 

královna“ od Ridleyho (2007) a článek „Ženská a mužská sexuální atraktivita z pohledu 

sociobiologie“ od Weisse (2004). 

Stěžejní pro vymezení somatických znaků atraktivity je diskuze. Základ této 

kapitoly tvoří poznatky o tělesném složení především z publikace „Aplikace fyzické 

antropologie v tělesné výchově a sportu“ od Riegerové, Přidalové a Ulbrichové (2006). 

Poznatky o tělesném složení jsou zasazeny do kontextu atraktivity. Pro aktuálnost a 

pochopení souvislostí dochází k aplikaci internetových článků ze zahraničních zdrojů. 

Problematiku dokresluje tělesné sebehodnocení člověka ve vztahu k atraktivitě 

a dopady ideálů krásy na jedince. Bakalářská práce tak dospívá k somatickému stavu, 

který považujeme za atraktivní. 

Tato práce mj. vymezuje prostor k navázání v magisterské práci, a proto uvedená 

syntéza poznatků slouží také jako informační základna pro navazující výzkum. 
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Metodika 
 

Tato bakalářská práce je vypracována formou rešerše bibliografických zdrojů 

z odborné literatury, tedy prostřednictvím syntézy odborných poznatků. Metodou sběru 

dat a informací se tato práce zaměřuje jak na obecné prameny vztahující se 

k problematice, tak na aktuální příspěvky reflektující současný stav a pokrok věd. 

Přístupy jsou analyzovány a jsou nastíněny vzájemné souvislosti metodou komparace.  

Dochází k aplikaci získaného vhledu do problematiky na aktuálně řešená témata. 

Aktuální poznatky tato práce čerpá z výzkumů dostupných zejména z internetových  

databází EBSCO a ScienceDirect. Jedná se o plné texty z výzkumů v USA a Evropě, 

které byly na základě posouzení abstraktu vybrány, jako vhodné k zakomponování do 

práce. K interpretaci těchto zdrojů jsou použity metody komparace, syntézy, analogie a 

generalizace. 
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Syntéza poznatků 
 

Tělo, tělesnost a krása 
 

Tělo je základem lidského bytí. Je prostředkem orientace, interakce a komunikace 

člověka s prostředím. Zjistit, jak vnímáme těla ostatních a vlastní tělo, je jedním z klíčů 

k pochopení estetického vnímání těla a atraktivity. 

 

Dualismus vs. fenomenologie. 
 

Základní rozpor nacházím v dualistickém a fenomenologickém pojetí. Dualistické 

pojetí vychází již z učení filosofů Starého Řecka, jako byl Platon či Aristoteles, kteří 

odlišili duši a tělo. Opozici těla a duše posílila filozofie Descarta, tzv. Karteziánský 

dualismus.  

Descartes analyticky přistupuje ke zkoumaným jevům a staví je do světa dualit. 

Striktně odděluje hmotné tělo jako objekt a nehmotnou duši jako subjekt (Rabas, 2011). 

Na jedné straně stojí duše. Ta je chápaná, jako nehmotná, vnitřní substance člověka. 

Tělo tvoří protiklad duši, jako fyzická substance a součást vnějšího světa. Tělo a duše 

se v tomto pojetí radikálně liší, i přes fakt, že jsou ve vzájemné interakci. 

Fenomenologická reflexe kritizuje zjednodušené tematizování dualismu a 

poukazuje na nedostatečnost pojetí těla pouze jako objektu, nebo nástroje podřadnému 

duši (Nemec & Junger, 2013). Fenomenologie se snaží nepohlížet na tělo jako objekt 

zkoumání, ale vyzdvihuje jeho živou, vnitřní, tvořivou stránku. Tělo je fenomén, který 

prožíváme (Jirásek, 2005). 

Tělo má svou vnitřní stránku, kterou jsme schopni vnímat, zejména vnitřním čitím. 

Jsme tedy schopni vnímat a hodnotit svůj vnitřní stav. Tak můžeme na svém těle vnímat 

jiné estetické kategorie (jako je harmonické fungování organismu), než které svým 

vzhledem prezentujeme (Hohler, 1996). 

Subjektivní stránku můžeme nazvat tělesností. Tělesnost nemůže být pozorována 

a být předmětem vědy. Vztah k tělu ve smyslu tělesnosti je tak velmi odlišný od vztahu 

k objektům zkoumání. Skrze tělesnost se participujeme na světě, poznáváme jej, a 

hlavně poznáváme sami sebe (Patočka, 1995). 

V tomto duchu pohlížíme na tělo komplexně, v rámci celé osobnosti, a tedy 

můžeme podle Marleau-Pontyho dualistické „mám tělo“ doplnit o fenomenologické „jsem 

tělo“  (Nemec & Junger, 2013). 
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Obě pojetí jsou aktuální, a to jak ve společnosti, tak v myšlení jedince. Vlivem 

zažitých konvencí u mužů stále převládá nutnost užívat své tělo jako nástroj. V tomto 

kontextu hovoříme o instrumentalismu v rámci dualistického pojetí. Fenomenologicky 

své tělo vnímají spíše ženy, které jsou citlivější, empatičtější a jsou na jejich vzhled 

kladeny vyšší nároky. Ženy se tedy více ztotožňují se svým tělem (Fialová a Krch, 2012). 

Tento rozpor se reflektuje do vnímání našeho vlastního těla a těl ostatních. Tělo 

se stává objektem našeho estetického vnímání. Dualistickým myšlením máme větší 

tendenci tělo srovnávat s určitým ideálem a to proto, že mu odepíráme jeho jedinečnost. 

Na to opět reaguje fenomenologické pojetí, ve kterém je tělo ve své přítomnosti 

jedinečnou entitou, kterou v tomto smyslu ani srovnávat nelze.  

 

Biologické vs. sociální. 
 

Většinu historie naší civilizace bylo na tělo nahlíženo v dualistickém duchu, a to 

jako na materiální objekt biologických věd. Primárně na tělo nahlížíme jako na 

„biologickou entitu“. Lidé si uvědomovali nutnost vědomostí o lidském těle, protože bylo 

v jejich zájmu tělo léčit (Fialová, Garbová, & Moravcová, 2011). 

Tělo se tak stává předmětem věd jako je např. anatomie, fyziologie, genetika, 

antropometrie. Věda však opomíjela jeho sociokulturní kontext.  

S rozvojem společenských věd dochází k sociokulturní interpretaci těla a na tělo 

tak nahlížíme z nového úhlu pohledu. Hovoříme tak o tzv. „tělu sociálním“ (Fialová et al., 

2011). Dochází k sociální interpretaci těla (Malíková, 2006). Tělu přisuzujeme 

symbolický a kulturní význam (Jirásek, 2005). 

 

 Do našeho vnímání těla tedy vstupuje, jak biologické pojetí těla, tak jeho sociální 

význam. Když poté přihlédneme k rozporu v pojetí těla podle dualismu a fenomenologie, 

zjišťujeme, že každý vnímáme tělo trochu jiným způsobem. Z rozporu v pojetí těla 

pramení také základní rozpor v estetickém hodnocení těla, resp. tělesné atraktivitě. 

 

Krása. 
 

Krása představuje, vedle pravdy a dobra, jedno ze tří základních témat filozofie. 

V některých historických etapách nebyl rozdíl mezi těmito třemi hodnotami patrný. 

Příkladem může být výchovný ideál antiky – Kalokagathia. V překladech antické 

literatury totiž není rozdíl mezi pojmy (jež nyní chápeme jako) „krásný“ a „dobrý“ 

znatelný. Stejně tak náboženská estetika často vnímala a vnímá souvislost těchto pojmů. 
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Krása je podle křesťanského spisovatele Solovjeva (1997): „ve své podstatě součástí 

trojjediné ideje po boku dobra a pravdy … je ztělesněním těchto dvou“ (p. 144). 

Pozdější filozofické směry se snažili vymezit jasné hranice krásy, a odlišit ji od 

pravdy a dobra, jako samostatnou filozofickou disciplínu. S Baumgartenem začínáme 

estetiku chápat jako samostatný filozoficko-vědní obor. Jůzl a Prokop (1989) podávají 

širší definici. Estetika je podle těchto autorů naukou „o povaze, příčinách, zákonitostech 

a významu estetických jevů jako výsledků (historicky, objektivně, společenskohistoricky 

podmíněného) estetického a uměleckého osvojování světa, tj. přírody, společnosti i 

člověka samého“ (p. 11).  

 

Estetické vnímání. 
 

Hlavním předmětem estetiky bylo vždy umění. Neměli bychom však opomíjet širší 

pojetí estetiky, kde předmětem je každý objekt našeho vnímání, který nějakým 

způsobem z estetického hlediska posuzujeme. Již Hume (in Eco, 2005) a Baumgarten 

hovořili o schopnosti esteticky vnímat, avšak nazývali jí „obrazotvornost“. 

Obrazotvornost je nezbytným prostředkem poznání, vedle logiky rozumu. V pojetí těchto 

autorů, prostředkem obrazotvornosti je smyslové vnímání a cit a stojí v „opozici“ vůči 

logice. 

Hogenová (2013) vychází z původu slova: „‚Aisthesis‘ znamená smyslové vnímání, 

přesněji, αἰσσω (aíssó) znamená ‚skákat‘. Náš pohled skáče z jedné věci na druhou .... 

Smyslové vnímání je přelétavého charakteru, jehož význam nám dodává až náš rozum, 

naše rozvažování“ (p. 7). 

Esteticky vnímáme, pokud člověk o něčem soudí, že je to krásné či nikoliv, pokud 

to „něco“ v něm vyvolá určitou reakci na úrovni emocí či umožní člověku rozvinout svou 

fantazii (Poláková, 2013). 

Člověk vnímá vše kolem sebe v různých souvislostech. Každý hodnotí objekty 

svého estetického vnímání v závislosti na aktuálních vlivech, jež každého jinak zasahují, 

ale také na předchozích zkušenostech a s nimi spojenými pozitivními či negativními 

emocemi. Tyto vnější vlivy se do vnímání člověka reflektují.  

Zejména u člověka nemůžeme vždy hledat příčinu v objektu, ale spíše 

v komplikovanosti lidské psychiky. Vliv na estetické vnímání má vkus, preference, 

psychologické dispozice a obavy, touhy, hodnoty a znalosti. Takže příčina může být 

v člověku (jeho psychice), vztahu k objektu, nebo podmínkám, za kterých subjekt 

zakouší estetický objekt. Co se týče dalších podmínek, tak estetické vnímání může 

reflektovat také kulturní a politické zájmy a celkový úhel pohledu (Feagin & Maynard, 

1998). 
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Krása člověka. 
 

Hegel (in Peters, 2014) nejvíce krásy nachází v živých organismech a v člověku 

vůbec nejvíce. Horák (2014) konstatuje, že člověk „je pokládán (a sám sebe pokládá) za 

nejdokonalejšího živočicha .... Dokonalost se vždycky vyznačuje nejvyšší estetickou 

úrovní“ (p. 12).  

Odnepaměti bylo tělo středem zájmu myšlení člověka. To se odráželo jak 

v uměleckém, tak v anatomickém zobrazení těl (Chumchalová, 2006a). „Předmětem 

estetického vnímání se stává vždy konkrétní tělo v jeho jedinečnosti, které navíc 

prožíváme v kontextu aktuálně probíhající estetické situace“ (Hohler, 1996, p. 78). 

Hohler (1996) dále říká, že při pohledu na tělo vidíme „přechod mezi krásou přírodní a 

krásou výtvorů, nesoucí pečeť individuální tvořivosti lidské kultury“ (p. 78). Tak vnímáme 

tělo jako kombinaci přírodní krásy a krásy kulturně vykonstruované. 

Estetické vnímání probíhá v psychice člověka. S rozvojem kognitivních věd je 

možné pozorovat, jaké nervové procesy (zejm. zapojení jednotlivých částí mozku) 

probíhají při estetickém hodnocení objektu (Aglioti, Minio-Paluello, & Candidi, 2012).  

Obor, zabývající se těmito kognitivními procesy se nazývá neuroestetika. Prvky 

neuroestetiky je možno využít k tématu nervových a kognitivních specializací, jež 

doprovází hodnocení fyzické atraktivity. Výzkum v této oblasti nám pomáhá přesněji 

definovat, co je atraktivní. Obor je však relativně nový a prostředky k výzkumu mozku 

nejsou dostačující. Jako estetický objekt je tělo v mysli jedince zpracováváno. Základní 

členění kognitivních procesů, zapojených do hodnocení těla je členění na procesy 

spojené s vnímáním těla, nebo tělesných partií a procesy spojené s vnímáním krásy 

(Aglioti et al., 2012). Při vnímaní esteticky-libého těla se v mozku aktivují mozková centra 

odměny (Platek & Singh, 2010). 

 

Vybrané historické etapy 
 

Studium dějin vývoje krásy nám pomůže pochopit, jak se měnilo zobrazování těla 

v průběhu historie a jaké byly společné rysy v jednotlivých historických obdobích.  

Na jakémkoliv místě a v jakýkoliv čas zde existují uniformní a všeobecně chápané 

modely toho, jak by měly konkrétní skupiny jednotlivců vypadat (Calogero, Boroughs, & 

Thompson, 2007).  

 

Eco (2005) dospěl k názoru, že se tedy zdá: 

 že ve všech dobách se hovořilo o kráse proporcí, ale navzdory aritmetickým a 

geometrickým pravidlům, která se vždy znovu potvrzovala, se smysl pro proporcionalitu 
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během času měnil. Tvrdit, že musí existovat správný poměr mezi délkou ruky a délkou 

prstů či mezi délkou ruky a zbytkem těla, byla jedna věc; ale určit, jaký je onen správný 

poměr, to byla otázka vkusu, který se mohl v průběhu staletí měnit. (p. 92) 

 

Teorie ideálních proporcí 

Již slavný matematik Pythagoras navrhl, a jeho následovníci (Pythagorejci) 

rozvinuli teorii o matematickém pojetí kosmu. Na jedné straně stojí kosmos, jako 

harmonický, univerzální řád vesmíru, podle něhož jsou mimo jiné sestaveny dokonalé 

formy. Na druhé straně chaos, jako opak kosmu. Krásu Pythagorejci, jejichž teorii 

následně rozvinul Platon, nacházeli v dokonale harmonickém uspořádání jednotlivých 

částí celku1 (Eco, U., 2005). Tato teorie se odráží v umění. 

Představa o ideálních proporcích vychází z konceptu dokonalosti, umělci a vědci 

se podle této teorie snažili zobrazit tělo co nejdokonalejším způsobem (Stewart, 2012).  

Teorie ideálních proporcí dává vzniknout závazným proporčním kánonům. Kánon 

představoval závazné pravidlo, podle kterého se měla v daném období tvořit ideální 

forma. Tato teorie byla rozvíjena zejména v Antickém Řecku a období renesance. 

„Jednou z prvních pomůcek pro vytvoření dobré formy je právě nalezení správné 

proporce mezi jednotlivými částmi a dodržení symetrie“ (Eco, 2005, p. 73). 

V průběhu historie vidíme, že středem pozornosti v kontextu proporčních kánonů 

bylo zejména mužské tělo. 

Podobné tendence spatřujeme v křesťanské estetice, která má za vzor rovněž 

dokonalý univerzální řád. Bonaventura z Bagnoregia (in Eco, 2005) „číslo je původní 

vzor každé věci v mysli Stvořitele … Když vnímáme věci vytvořené podle čísel, v 

číselných úměrnostech nacházíme zalíbení a prostřednictvím číselně úměrných zákonů 

nezvratně usuzujeme“ (p. 62). 

Teorie ideálních proporcí zakládá na tom, že existují určité univerzální rozměry, 

jež jsou pro lidské estetické vnímání přitažlivější, například Pythagorova věta či Zlatý řez 

(Eco, 2005). 

Zlatý řez představuje poměr o přibližné hodnotě 1.618, jež se často objevuje v 

geometrii, umění a architektuře. Stejně tak v přírodě. Získáme jej rozdělením úsečky na 

dvě části tak, že poměr delší části k menší je roven poměru celkové délky k delší části. 

Někteří umělci a architekti věří, že zlatý řez vytváří nejestetičtější tvar (Ricciardelli & 

Williams, 2012). 

 

                                                
1 S touto teorií později souhlasí i Platon. Platon však vyzdvihuje krásu přírodních forem nad 

krásu umění. Obě tyto formy krásy jsou však pouze odrazem ideje dokonalé krásy. 



15 
 

Tradiční pojetí. 
 

Lidé v méně rozvinutých společnostech jsou více spjati s přírodou a jejich hodnoty 

můžeme označit za spjaté s přírodními zákony a více odpovídající živočišné podstatě 

člověka. V tradičních společnostech byla (a v některých menšinových společnostech 

stále je) idealizována plnoštíhlost.  

V mnoha tradičních kulturách byla plnoštíhlost u žen spojována s vědomím vlastní 

hodnoty, sexualitou, ženskostí a plodností (Treloar et al., 1999). Toto tvrzení vychází 

zejména z dochovaných nástěnných maleb a také sošky Věstonické Venuše (Obrázek 

1) datované 29 000 – 25 000 let př. n. l. 

 

 

Obrázek 1. Věstonická Venuše. (zdroj: Eco, 2005) 

 

Starý Egypt. 
 

Umění ve Starém Egyptě bylo regulováno ze strany vyšších vrstev společnosti, 

především náboženstvím. Zobrazování těla bylo konvenční a na estetickou hodnotu díla 

nebyl v Egyptě kladen přílišný důraz. Žádoucí bylo důvěrně zvěčnit společenské vzory, 

a to tak, aby jednotlivé partie byly vidět z co nejlepšího úhlu (Chumchalová, 2006a). 

Lidé v Egyptě byli velmi zaujati svým vzhledem. Věnovali se své stravě (jedli 

mnohem více ovoce a zeleniny a méně masa než my dnes). Egyptské ženy byli celkově 

menšího vzrůstu a měli tendence k tomu být štíhlé s úzkými rameny a boky, drobným a 

vysokým pasem, plnými boky a plochým břichem (Legon, 1996). Dochované umění 

(texty, artefakty, obrázky) ze Starého Egypta dokumentuje značné úsilí žen při 

dosahování krásy, štíhlosti a mladého vzhledu.  
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Muži zřejmě rovněž v průměru vysocí nebyli, i když ideální muž vysoký být měl, o 

tom svědčí umělecké zobrazování. Ideálem byla taktéž štíhlost, často až křehká postava. 

V zájmu Egypťanů bylo odlišit se od nižších vrstev společnosti a otroků. Velkou hodnotu 

kladli vzpřímenému držení těla a symetrii těla a obličeje (Legon, 1996). Někteří autoři tak 

nachází podobnosti ideálů Starého Egypta a dnes, zejména co se žen týče. 

Již ze Starého Egypta se dochovali první zmínky o proporčních kánonech. 

Egypťané měli mnoho vědomostí z různých disciplín, z věd o lidském těle nevyjímaje. 

Egypťané zobrazovali těla velmi specifickým způsobem. Typickým bylo použití 

čtvercových mřížek (Obrázek 2). Pomocí tohoto nástroje docházelo k zobrazení pevně 

kvalitativně daných rozměrů (Eco, 2005). 

Výška jednoho čtverce byla výška nohy od plosky ke vnitřnímu kotníku 

(Chumchalová, 2006a). Toto zobrazování se stalo závazným kánonem a bylo hojně 

využíváno především v pozdějších časech Egyptské říše. Výška nohy od plosky ke 

kotníku měla být osmnáctinou výšky postavy. Hlava byla pouze devítinou těla, což 

dokazuje zobrazování větších rozměrů lidského těla, než jakých Egypťané ve 

skutečnosti dosahovali (Chumchalová, 2006a). 

 

Obrázek 2. Čtvercová mřížka ve Starém Egyptě (zdroj: Slice, 2006, p. 2). 
 
 

Antické Řecko. 
 

Umělci Starého Řecka při zobrazení lidského těla vycházeli z umění a vědomostí 

Starých Egypťanů a zpočátku kladli důraz na stejné hodnoty, avšak postupem času se 

od Staroegyptského umění odlišili. Podle E. H. Gombricha „Egypťané založili své umění 

na vědomostech. Řekové používali oči“ (in Chumchalová, 2006a, p. 48). 
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Styl, který je typický pro období Staré Řecka nazýváme „klasický“, z Řecké kultury 

vychází kultura Římské říše. Klasický styl se do umění v průběhu historie vracel, a to 

zejména v období Renesance. Hodnoty naší společnosti do určité míry rovněž vychází 

z dob Starého Řecka.  

Původně ve Starém Řecku ještě nenacházíme nějaký jednotný pohled na krásu. 

Krásný objekt ve Starém Řecku označovali slovem „Kalon“. Výraz „Kalon“ však v sobě 

nezahrnoval pouze to, co je, vnímatelné smysly. Krása byla často spojována s jinými 

hodnotami, jako je dobro či symetrie v umění.  

Již Sokrates spojoval krásu s dobrem, přičemž kladl důraz na krásu ducha. Pojmy 

krása a dobro tedy byly v Antickém Řecku těsně spjaty, o čemž vypovídá výchovný ideál 

tohoto období, jež se nazývá „Kalokagathia“. Pojem je složený ze dvou slov – „krásný“ 

(Kalós) a „dobrý“ (Agathós) (Martínková, 2012). Tato slova se v klasické literatuře často 

zaměňují a překrývá se jejich význam, stejně tak slova harmonie, dokonalost a další 

(Chumchalová, 2006a). 

Abychom Kalokagathii zcela pochopili, je třeba pochopit člověka, tak jak jej 

chápala společnost Starého Řecka. Pokusím se problematiku přiblížit. Řekové věřili, že 

krásné a dobré jsou „dvě strany jedné mince“, dalo by se také říci totéž. Stejně tak, jako 

tělo a duše. Řečtí myslitelé prosazovali spíše jednotu těla a duše a ideálem byla jejich 

harmonie, krásném těle tak Řekové viděli zároveň dobro duše (Martínková, 2012; viz 

také Dürrigl, 2002). V případě lidského těla to tedy byly zejména duševní hodnoty, které 

výrazně přispívali k celkovému posouzení toho, co je krásné (Eco, 2005). 

Krása byla božským ideálem, a tak krásný člověk byl blíže bohům. To se reflektuje 

i v zobrazení a popisu Řeckých bohů, jež mají dokonalá těla, v souladu s ideály tohoto 

období. 

Přestože umělci často k ženské kráse vzhlíželi a opěvovali ji, vesměs bylo ženské 

tělo považováno za nedokonalou verzi těla mužského (Eco, 2005). V antickém Řecku 

ideál ženy nebyl jednotný, dochovali se však především sochy žen plnějších tvarů. 

Pythagorejci přinesli svou teorii o řádu a harmonii ve vesmíru. Jejich filozofie je 

základním kamenem kultury Starého Řecka. V tomto duchu bylo nahlíženo zprvu 

především na hudbu. Těžiště z krásy vnímané sluchem se však později přeneslo na 

krásu vnímanou zrakem (Eco, 2005). 

Ve Starém Řecku měly hodnoty jako krása a dokonalost velký význam. Silné 

mužské tělo bylo středem zájmu umění a bylo považováno za nejdokonalejší formu 

(Mosz, 2013). Staří Řekové byli fascinování tělesnou formou a konceptem tělesné 

dokonalosti, což vedlo k rozvoji sochařství, ve kterém umělci systematicky zvěčňovali 

tělo podle určitých pravidel (Stewart & Sutton, 2012).  

Swami a Furnham (2007): 
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Ideální výška jak muže, tak ženy, ve Starém Řecku byla podle všeho přibližně 

sedmi a půl násobek délky hlavy. Horní končetina dosahovala na úrovni zápěstí přesně 

polovinu těla. Nejplnější část těla představovaly boky, avšak nejširší měli muži být 

v oblasti ramen. Nejplnější část hrudníku nebo poprsí je vzdálena přesně dvě délky hlavy 

od temene. Nejužší linie pasu se shoduje s úrovní loktů. Tato linie je dvě a dvě třetiny 

délky hlavy od temene. Kolena jsou pět a půl hlavy od temene. Kotníky jsou půl hlavy od 

země. 

Polykleitos byl sochař, který mimo jiné zvěčňoval těla vítězů Olympijských her, 

jež byla stavěna lidem na obdiv. Měl tedy dobrý přehled o tom, jak má silné, atletické 

tělo vypadat. Studoval tělesnou formu atletické postavy a na základě matematických 

proporcí vytvořil sochu Doryphoruse (Obrázek 3), jež představuje vlastně syntézu jeho 

poznatků (Mosz, 2013). Doryphorus byl ideální model mužského těla, jež měl dokazovat 

estetickou teorii matematických proporcí (Stewart & Sutton, 2012). Jeho stvoření bylo 

výsledkem hledání kánonu tělesné krásy.  

Doryphorus je zobrazen uvolněně, ve statické poloze, což dává vyniknout symetrii 

a proporcím (Mosz, 2013). 

Dalším Polykleitovým velmi uznávaným dílem je socha Diadoumena. 

Diadoumenos (Obrázek 4) je oslavou sportu a Olympismu – symbolicky si zavazuje 

šátek na hlavě, což je symbolem fyzické připravenosti ke sportovním výzvám. Tělo je 

hladké a znatelně vypracované fyzickou aktivitou (Mosz, 2013). 

Polykleitův kánon podle Mosze (2013): Modulem byla šířka prstu. Hlava byla až 

1/8 výšky těla a délka dlaně 1/10. Celková výška se rovnala 100 modulů. Naneštěstí se 

nedochovala originální verze Polykleitova kánonu. Rekonstrukce tohoto dokumentu se 

provádí na základě studie jeho děl. U Doryphoruse je rovněž hlava dvakrát menší než 

holeň, klenba hrudního koše a pánev tvoří při čelním pohledu kruh, jehož středem je 

pupek. Trup může být zapsán do čtverce, jehož délka bočních stran je rovna šířce 

ramen. Pokud by tento čtverec byl zaměněn za obdélník, který by zahrnoval i hlavu, 

skončíme s proporcemi blízko zlatému řezu. 

Myronův Discobolus představuje o něco jemnější formu než Doryphorus. 

Původní, bronzová socha se ztratila, avšak Discobolus existuje v mnoha kopiích 

(Obrázek 5). Poloha těla dodržuje Egyptský kánon ve smyslu úhlu zobrazení jednotlivých 

částí. Jedná se o zachycení pohybu při sportovní aktivitě. Svaly jsou zachyceny napjaté 

při vrhu diskem, což lépe, než Polykleitovy sochy dokáže reflektovat harmonii těla ve 

smyslu koordinace zapojených svalů (Mosz, 2013). 
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Obrázek 3. Doryphorus2, Obrázek 4. Diadoumenos3, Obrázek 5. Discobolus4. 

 

Již ve Starém Egyptě zaznamenáváme vznik pravidel zobrazování lidského těla, 

avšak ve Starém Řecku jde o zobrazování mnohem sofistikovanější a má vyšší 

estetickou hodnotu. (Chumchalová, 2006a)  

 

Křesťanská estetika středověku. 
 

Rokem 476 našeho letopočtu se datuje pád Římské Říše. Křesťanství po pádu 

Římské říše absolutně ovládlo Evropu, a to znamenalo odklon od mnoha antických 

hodnot a stejně tak ideálů krásy. Duchovní pojetí estetiky se příliš nezabývá lidským 

tělem, které když už je zobrazeno, tak zahalené. Jak uvádí Eco (2005) „Středověký 

moralismus vybízel k nedůvěře v rozkoše těla“ (p. 154). Přesto existují nějaké společné 

rysy mezi Antickou estetikou a estetikou křesťanství. 

Člověk byl zobrazován, avšak vesměs pouze zahalený. Za to však byla rozvíjena 

teorie o duchovní kráse a také o ideálu krásy v souladu s přírodou. Za nejlepší umění 

bylo považováno to, které co nejlépe dokázalo napodobit přírodu (Eco, 2005). 

Tato krása přírody je odrazem krásy Stvořitele. Takové pojetí se v mnohém 

shoduje s filozofií Platona, který hovořil o kráse ideí (Bredin, 2003). 

Bredin (2003) tedy konstatuje, že křesťanská estetika v mnohém vychází 

Antického pojetí krásy. Novoplatonismus má významný vliv na křesťanské pojetí krásy. 

                                                
2Doryphorus, Archeologické Muzeum v Neapoli  
(zdroj: https://emilianotufano.files.wordpress.com/2013/04/museo_3.jpg?w=500) 
3 Diadoumenos, (zdroj: Wikipedia) 
4 Myronův Discoboulos (zdroj: http://www.visual-arts-cork.com/sculpture/myron.htm3) 
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Datujeme jej k počátkům Středověku. Cílem novoplatonismu bylo právě toto propojení 

Antické a křesťanské filozofie (Eco, 2005). 

Ve středověku také nacházíme určité teorie o ideálních proporcích člověka 

(Bredin, 2003). Tomáš Akvinský (in Eco) ve vrcholném období středověku napsal, že 

podmínkou existence krásy je nejen vhodná úměrnost, ale také integrita částí. Dále také 

„záře“ a „proporcionalita“ ve smyslu souladu. Záře ve smyslu duchovním – krásné tělo 

by mělo symbolizovat křesťanskou čistotu duše. 

 

Chumchalová (2006b): 

Středověká kosmografie ukazuje, jak alegorická věda této doby přejala východní 

motiv osobnosti vepsané do kruhu. Vše mělo svůj význam, symetrii a souvislost. Čísla 

nebyla chápána jako jednotky míry, nýbrž jako principy všech věcí a symboly 

absolutna, jako „prakvality vesmíru, absolutně nezávislé stopy nadlidských sil a tím 

svaté symboly božstva. 

 

V průběhu středověku vidíme různé módní trendy a změny v preferencích. Lidé 

zpočátku byly zobrazováni pouze zahalení, avšak v pozdějších obdobích, malíři 

zobrazovali i nahá těla. Pro křesťanskou estetiku byla významná přirozenost. I když byla 

žena zobrazena nahá, měla symbolizovat cudnost. Ideálem však vesměs napříč 

středověkem byla velmi světlá kůže, nevinný výraz ve tváři a zakulacené břicho - Ideál 

krásy byl asociován s neposkvrněnou Pannou Marií (Eco, 2005). 

 

Renesance. 
 

V renesanci dochází k návratu k Antickým hodnotám a také k pojetí člověka, jenž 

byl „středem vesmíru“ a jehož tělo je mikrokosmem odrážejícím fungování vesmíru. 

Došlo k rozvoji matematických věd, jež byly opět aplikovány na tělesné poměry. 

Rozvinutím teorie ideálních proporcí došlo k propojení umění a vědy. Za hlavního 

představitele této teorie považujeme Leonarda da Vinciho. Ideální proporce poté byly 

určeny také s ohledem na variabilitu těla Albrechtem Dürerem (Robek & Lukášová, 

2008). 

Vitruvius byl známým architektem v Antickém Řecku, který své estetické cítění 

aplikoval na tělesnou formu. Lidské tělo považoval za nejvhodnější příklad perfektního 

uměleckého díla. Vitruvius popsal ideální proporce následovně: Muž, položený na 

zádech, s roztaženýma rukama a nohama, by se prsty svých rukou a nohou měl dotýkat 

obvodu kruhu, jehož středem je jeho pupek. Stejně tak, jako tělo dodržuje kruhový obrys, 

tak i čtvercový. Funkce tělesných rozměrů vytvořit čtverec, jehož základnou je délka 
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rozpjatých paží a výška je výška člověka od temene hlavy k patě (Eco, 2005). Tělo 

zakreslil do kruhu a čtverce zároveň, aby dokázal, jak perfektní je lidské tělo z hlediska 

proporcionality. Jeho teorie byla následně rozvinuta Leonardem Da Vincim. 

Leonardo pracoval na teorii ideálních rozměrů muže v návaznosti na kánon Řeckého 

architekta Vitruvia. Jeho dílo nazýváme „Vitruviánský muž“ (Obrázek 6, vlevo). Leonardo 

upravil Vitruviův kánon tím, že stojící figuru s upaženými horními končetinami rozdělil 

horizontální linií přes boky ve výši stydké kosti na polovinu. Dolní polovinu potom rozdělil 

pod koleny na čtvrtiny. Horní polovina se dělí v úrovni prsních bradavek na čtvrtiny. Od 

špičky prostředníčku ke středové ose těla je rozděleno na polovinu v lokti a na polovinu 

v nadpažku (In Robek & Lukášová, 2008). 

Albrecht Dürer vytvořil 4 knihy o proporcích těla, ve kterých shrnul 28 let svého 

studia o těle. Dürer v mnohém vycházel z kánonu Vitruviuse a Leonarda. Vzhledem 

k variabilitě tělesné konstituce nepředstavuje jednotný ideál. Podle Dürera neexistuje 

utilitární ideální proporce. (Chumchalová, 2006c) Jako první stanovil ideální proporce 

také u žen (Obrázek 6, vpravo). 

Dürer sestavil typy tělesné konstituce podle věku, pohlaví, temperamentu, 

povolání atd. Dohromady sestavil 26 různých typů postav – 13 mužů a 13 žen 

(Chumchalová, 2006c). Tyto postavy se liší také velikostí. U některých postav výška 

představuje 6,5 hlavy, od těchto je potom přechod k postavám s výškou rovnou 8 hlavám 

(Robek & Lukáčová, 2008). 

 

 

Obrázek 6. Proporcionalita v renesanci - vlevo Leonardův „Vitruviánský muž“; vpravo 

Dürerův kánon aplikovaný na ženu. (zdroj: Eco, 2005) 

 

V renesanci bylo, po vzoru antických ideálů, moderní a považováno za velmi 

atraktivní, když byla žena obdařena kyprými boky a velkými prsy. Příkladem za všechny 

jsou obrazy malíře Rubense (Obrázek 7). Studie Swamiho, Graye a Frunhama (2007) 
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potvrzuje, že poměr pasu a boků u žen, jež kreslil malíř Rubens v 17. století, dosahuje 

hodnot 0,776, což je vyšší než současný ideál krásy.  

 

 

Obrázek 7. Kopie Rubensova obrazu „Venuše, Amorek, Bakchus a Ceres“ od Catherine 

La Rose5. 

 

Renesanční teorii o ideálním lidském těle můžeme v mnohém považovat za 

dokonalou, o čemž vypovídá i čerpání z rozměrů stanovených v této době při dnešním 

měření člověka. Přesto si však při studiu umění renesance nemůžeme nevšimnout 

výkyvů ve vkusu.  

Jsou to zejména mocní mužové renesance, kteří se nechávají kreslit a chtějí přitom 

symbolizovat jiné hodnoty než vědecky vyvozené estetické kategorie. Krása nabývá na 

symbolickém významu. Muži na obrazech z renesance často symbolizovali hodnoty jako 

je moc, či síla ducha. Idoly byli mužové mohutní, silní, vysocí, se širokou hrudí a rameny 

(Eco, 2005). 

Po renesanci již filozofie a věda dokonalého těla není příliš rozvíjena, avšak vzniká 

spousta módních trendů. 

 

Subjektivismus. 
 

                                                
5 Zdroj: https://catherinelarosepoesiaearte.blogspot.com/2015/03/peter-paul-rubens-1577-

1640.html 
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S rozvojem věd ke konci období renesance se o člověku přestává uvažovat, jako 

o středu vesmíru – přichází vlna skepticismu a co se týče estetického vnímání těla, také 

teorie subjektivismu apod. 

Jedna z teorií je, že někteří lidé ani nejsou schopni vnímat krásu správným 

způsobem. Podle Humeho (in Eco, 2005) „důvodem, proč mnozí nemají správný cit pro 

krásu, je nedostatek vytříbené obrazotvornosti, nezbytné k tomu, abychom dokázali 

vnímat i ty nejjemnější emoce“ (p. 277) V tomto duchu hovořili již autoři romantismu o 

vkusu. Ten, kdo je schopen vnímat ty nejjemnější emoce (a na základě nich hodnotit 

objekt jako krásný či nikoliv), by měl mít vytříbený vkus6 (Eco, 2005). Takto dokáží 

stejnou věc, různě zhodnotit lidé s odlišně rozvinutou vytříbeností. 

Burke (in Eco, 2005) „popřel, že by proporcionalita byla měřítkem krásy“ (p. 95). 

Ženská krása byla v jeho době velmi opěvovaná a také Burke uvažoval o ženách, jako 

o nejkrásnějších stvořeních. Z biologického a funkčního hlediska však mají dokonalejší 

tělo muži. Proto je možné, že právě ty nejkrásnější těla nemají s ideálními proporcemi 

nic společného a ty proporce, které jsou považovány za ideální, jsou u krásných těl 

nejméně dokonalé. 

Hume (in Eco, 2005) vyjádřil svou představu o pravidlech vkusu a poté také 

rozvinul teorii subjektivismu. Subjektivismus se v estetice odprošťuje od objektivní krásy 

věcí a krása je závislá na subjektivním soudu člověka.  

Nietzsche (in Feagin & Maynard, 1998) věřil, že není žádná pravda nezávislá na 

jedincově perspektivě. V tomto pojetí chápeme krásu, jako čistě subjektivní 

psychologický fakt. 

 

Přechod k moderní době. 
 

Od 19. století zaznamenáváme velký zájem o ženskou krásu. Dochází k její 

masové standardizaci a zkrášlování se stalo běžnou součástí každodenního života 

(Thompson, 1999). 

V počátcích 19. století byla podle Thompsona (1999) idealizovaná spíše kyprá 

postava, avšak nosili se korzety k dosažení postavy připomínající přesýpací hodiny. 

Zároveň, podle Calogera et al. (2007), datujeme od 19. století počátky omezování 

plných ženských tvarů, a tedy počátky idealizace ženské štíhlosti. Podle Wolfové (2000) 

                                                
6 Teorii o vytříbeném vkusu chápu v dnešní psychologické terminologii, jako 

nedostatek emoční inteligence, důležité k pochopení vlastních emocí. Jednou z kategorií 

emoční inteligence jsou emoce estetické. Člověk, který se dokáže dobře orientovat ve 

svých emocích, dokáže lépe posoudit daný objekt z estetického hlediska.  
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datujeme již od 1. poloviny 19. století zrod masově sdíleného ideálu ženské krásy. 

Wolfová tento jev přisuzuje rozvoji tiskařských a fotografických médií. 

V druhé polovině 19. století se již korzety stávají běžnou součástí životů téměř 

všech žen. Ženy v nich i spaly, sprchovaly se, zkrátka v nich trávili veškerý svůj čas, což 

vedlo ke zdravotním poruchám. Z toho důvodu vzniká koncem 19. století kontrastní 

trend. Dochází opět k idealizaci plnější ženské postavy, ve tvaru „přesýpacích hodin“ 

(Calogero et al., 2007). 

Začátkem 20. století se stávají ideálem více atletické rysy, tedy dlouhé štíhlé nohy 

a užší boky. To vedlo k idealizaci velmi štíhlého ženského těla jako celku, což podpořil 

také velký rozmach masmédií v 1. polovině 20. století. Ženy, po vzoru Hollywoodu, 

v polovině 20. století, toužili mít štíhlejší postavu a větší prsa, než měli. S hvězdami 

playboye a vítězkami Miss Amerika se velikost boků společně s celkovým objemem 

ženského těla stále snižovala, přičemž v 90. letech 20. století se štíhlost stala 

synonymem pro ženskou krásu (Swami, 2015). 

 

Koncept ideálního těla v průběhu historie nikdy nebyl statický a vyvíjel se 

v závislosti na dostupných informacích, regulaci ze strany vyšší společnosti, nebo 

v závislosti na aktuálních trendech. Společné rysy můžeme najít v proporčních 

kánonech, jež však příliš nepoukazují na to, co bylo ve skutečnosti atraktivní, nýbrž na 

ideu dokonalého těla s obecně estetickými rysy. Rovněž jsem zpozoroval, že pojetí krásy 

se lišilo nejen mezi obdobími, ale i v rámci jednoho období.  

Teorie dokonalého těla se rozvíjela zejména ve Starém Řecku a Renesanci. Ve 

Starém Řecku a křesťanství je zajímavým fenoménem tzv. krása symbolická/duchovní, 

směřující k vyšším hodnotám, které člověka přesahují. Krása symbolizující hodnoty, jež 

souvisí spíše s duchem než s tělem, je zjevná také např. v renesanci, kde zejména muži 

chtějí projevit svou dominanci. Po renesanci, a zejména v období romantismu, se začíná 

teorie krásného těla zabývat subjektivním pohledem jedince a relativitou estetického 

vnímání.  

 

Je to právě historický kontext, který vede autory jako je Naomi Wolfová, nebo 

Pierre Bourdieu k vyzdvižení kulturního determinismu – kulturně podmíněného chování, 

na jehož základě sdílíme ideál krásy. 

 

Kulturní determinismus  
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Společnost zde pojímám jako skupinu jednotlivců, jež spolu nějakým způsobem 

interagují. V tomto smyslu společnost definuje Horák (2014) jako: „souhrn 

společenských vztahů individuí a jejich činností v těchto vztazích“ (p. 17). 

Ve společnosti vzniká kultura. Kulturu, stejně tak jako společnost, je možno 

pojmout různými způsoby. Podle Marxe (in Horák, 2014, p. 21) je kultura „souhrn 

materiálních a duchovních hodnot vytvořených lidmi v procesu historického vývoje.“ 

Společnost nemůže existovat bez kultury a kultura nemůže vzniknout a existovat bez 

společnosti (Giddens, 1999). Oba tyto fenomény se dynamicky vyvíjí. Ideje a hodnoty se 

mění v závislosti na vývoji všech aspektů společnosti.  

Soukup (2009) uvádí, že „kultura je sdílený systém idejí, sociokulturních regulativů 

a artefaktů, které nutí členy určité společnosti myslet, jednat a vlastnit určitými způsoby, 

které si osvojují v procesu enkulturace“ (p. 23). Tato definice je pro mě podstatná, 

protože v sobě zahrnuje vliv kultury na jednotlivce. Tento fakt uvádí také Kučerová 

(2010) podle Eagletona: „Kulturu lze volně shrnout jako soubor hodnot, zvyků, 

přesvědčení a činností, které utvářejí způsob života určité skupiny“ (p. 14). 

Člověk, který se ocitá v sociokulturním prostředí, sdílí s ostatními lidmi hodnoty, 

normy a názory, které v různé míře přejímá. Toto přijetí hodnot, norem a názorů se týká 

všech aspektů lidského života, co se týče těla nevyjímaje. Podle Sieberse (2000) lze tělo 

najít tam, kde vše v lidské kultuře začíná a končí. Tak vzniká tělesná kultura, jako 

subsystém kultury.  

Horák (2014) definuje tělesnou kulturu jako:  

Sociokulturní systém, který jako výsledek činností, tvorby hodnot, vztahů a norem 

zabezpečuje specifickými tělocvičnými prostředky uspokojování zvláštních biologických 

a sociálních potřeb člověka v oblasti fyzického a z něj vyplývajícího psychického a 

sociálního rozvoje s cílem jeho socializace a kultivace. Je součástí kultury a kulturního 

dědictví každého národa. Objektem jejího působení je kulturní a společenský člověk 

jako plnohodnotný člen společnosti. (p. 27) 

  

Člověk se tvořivě podílí na formování vlastního těla, čímž dochází ke kultivaci 

osobnosti (Hohler, 1996). O našem těle dostáváme společenskou zpětnou vazbu. 

Společenská zpětná vazba má vliv na naše sebepojetí a případně nás motivuje ke 

změně životního stylu, v tomto případě s cílem tělo kultivovat. 

 

Reflexe současné společnosti. 
 

Po překonání moderní společnosti přichází doba postmoderní. Někteří novodobí 

autoři vnímají postmoderní dobu jako rovněž překonanou a novou vlnu označují 
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například jako post-postmoderní nebo meta-moderní. Společenské změny s sebou 

přináší nové příležitosti a hrozby (a také nové ideály). 

Současnou kulturu označujeme jako „masovou kulturu“. Masová kultura mění 

tradiční hodnoty, resp. celou hodnotovou orientaci. Nejrevolučnějším znakem7 masové 

kultury je, že je přístupná všem. Aby však mohla být přístupná všem, musí být také 

jednoduchá, srozumitelná pro všechny. Dalšími znaky jsou standardizace a stádnost, 

resp. lidé mají tendence být a myslet jako ostatní, což vytváří prostor pro manipulaci 

s veřejným míněním, a to se také děje zejm. pomocí médií. 

Dále dochází ke vzniku sdílených ideálů, které však rovněž podléhají vlivům 

masové kultury. Moc kapitálu prostupuje celou společností (Lipovetský, 1998). 

 

Typickými znaky současného většinového způsobu života8 jsou: 

1. Virtualizace, a tedy vzestup významu médií a informačních technologií, 

2. komercionalizace, a tedy podřízení nabídky poptávce, upřednostnění kvantity 

před kvalitou, tendence ke kýčovitosti, 

3. dynamika, pomíjivost, krátkodobost, orientace na okamžitý efekt, 

4. pohodlnost, 

5. lhostejnost, citové otupění, pasivita na veřejnosti, zvýšená agresivita v 

mezilidských vztazích. 

Globalizace je jedním z fenoménů, který činí společenský faktor tak významným 

při utváření hodnot a formování těla. Díky globalizaci překonal společenský faktor, faktor 

životního prostředí, který determinoval tělesnou formu, především z důvodu omezených 

zdrojů. Globalizace nám dává možnost žít v nejrůznějším prostředí a konzumovat 

nejrůznější potraviny. Tento přesun těžiště na faktor společenský vytváří prostor 

zejména masmédiím.  

 

Sociální konstrukce reality. 
 

Základní myšlenkou teorie o sociální konstrukci reality je, že realita není statická, 

nýbrž se dynamicky vyvíjí. Hodnoty, názory a normy, se utváří, přetváří a zanikají ve 

společenské interakci. Společnost je tvořena lidmi, a proto lze konstatovat, že člověk je 

ve společnosti zároveň subjektem i objektem. Mezi lidmi vzniká sociálně konstruovaná 

                                                
7 Znaky kultury jsem získal z webu Sociologie kultury [online]. Retrieved 9.5.2016 from 

World Wide Web: http://www.sociologie.czweb.org/kultura.html 
8 Znaky současného většinového způsobu života pochází rovněž z webu Sociologie kultury 

[online]. Retrieved 9.5.2016 from World Wide Web: http://www.sociologie.czweb.org/kultura.html 
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realita, kterou si každý sám subjektivně vykládá. Ať už více či méně však člověk přejímá 

produkty společnosti, se kterými se následně ztotožňuje (Berger & Luckmann, 1999). 

Základní funkcí společnosti je schopnost předávat informace. K tomu je zapotřebí 

určitých komunikačních kanálů – medií. Primárně můžeme za medium považovat naše 

tělo, prostřednictvím něhož dochází k interakci s ostatními. Jirák (2006) označuje za 

primární media základní komunikační schopnosti člověka, a tedy mateřský jazyk nebo 

„řeč“ těla. V této primární podobě jsou subjekt i objekt v bezprostředním kontaktu, ve 

stejný čas na stejném místě.  

Velká část komunikace neprobíhá mezi jedinci bezprostředně v rámci sociálních 

vztahů. Se sociokulturním vývojem a vědeckotechnickým pokrokem přibývá ve 

společnosti sdílených informací a pojem „media“ nabývá stále větších rozměrů. Dochází 

k tzv. sekundární a terciální komunikaci (Jirák, 2006). 

Media, jež utváří naši realitu, na nás mají různý vliv, podle toho, jakou jim 

přisuzujeme důležitost. Důležitost media získávají zejména na základě mezilidských 

vztahů. Tak podle Calogera et al. (2007) hovoříme o vlivu rodičů a dalších mezilidských 

vztahů jako o sociokulturních činitelích konstruujících realitu. Dále potom Calogero et al. 

(2007) zmiňuje rovněž vliv masmédií, jimž Jirák (2006) přisuzuje velkou důležitost. 

Media, která mají za cíl podat informace většímu množství lidí, nazýváme 

masmédia. Jirák (2006) definuje masmédia jako „organizace, které disponují výrobními, 

technickými a finančními prostředky k tomu, aby dokázaly pravidelně produkovat a šířit 

v mnoha kopiích srozumitelná obrazová a jazyková sdělení k velkému (v podstatě 

neomezenému) počtu jedinců“ (p. 1). 

Masmédia zaznamenala velký rozmach s vynálezem knihtisku, později rádia, 

televize a v neposlední řadě se zpřístupněním internetu široké populaci. Dostupnost 

internetu a dostupnost informací na internetu jej dělají potenciálně nejvlivnějším 

prostředím. Sinclair (2015) říká, že nejen vláda si v masmédiích kupuje své vztahy 

s veřejností a platí „objektivní“ učence, jež v médiích vidíme, velký byznys se také snaží 

kontrolovat zprávy, které mohou být příčinou výdělku. Jinými slovy řečeno, realita může 

být masmédii záměrně konstruovaná s cílem výdělku. 

Mladí lidé tráví hodiny denně na internetu a sociálních sítích, čímž nejenže dochází 

k ještě více masovému sdílení kultury, navíc zde opět začíná hrát velkou roli byznys. 

Online marketing a optimalizace obsahu, jež se na internetu vyskytuje, je budoucností 

komunikace firem s potenciálními zákazníky. Na tomto fenoménu se již několik let 

pracuje a stále se zdokonaluje. Tím chci říct, že se smazává rozdíl mezi svobodným 

„pohybem“ na internetu a marketingovou manipulací firem. To je dalším, a podle mého 



28 
 

názoru velmi důležitým, příkladem, jak velký vliv mohou mít media a byznys na sociální 

konstrukci reality9. 

 

Sociální konstrukce ideálu krásy. 
 

V procesu enkulturace se odráží vliv současné společnosti a masmédií a do určité 

míry dochází k přijetí sdíleného ideálu krásy, který se společně s dalšími společenskými 

vlivy odráží na těle. Podle Giddense (1997): „Tělo není pouhým předmětem, který máme, 

ani pouhou fyzickou jednotkou existující mimo společnost. – podléhá mnoha vlivům, 

které vycházejí z naší sociální zkušenosti i norem a hodnot skupin, k nimž patříme“ (p. 

109). Na lidském těle se tedy odráží normy a hodnoty dané společnosti a nejen to. Dále 

je na těle podle Malíkové (2006) promítána „struktura dané společnosti, odrážející celé 

sociální pozadí (politické, genderové, ekonomické, mocenské, náboženské apod.)“. (p. 

3). 

Ideál krásy těla tedy do určité míry reflektuje celospolečenskou situaci. Společnost, 

zaměřená na výkon vyzdvihuje sílu, atletickou postavu těla. V určitých společnostech 

v minulosti například bylo ideálem být obézní, bohatí lidé se tak od běžných (chudých) 

lidí odlišují tím, že si mohou dovolit jíst. Vliv na ideál krásy mají také náhlé změny ve 

společnosti. Například v dobách americké krize viděli někteří lidé krásu v ženách s tzv. 

„heroin chic“ postavou, tedy velmi vyhublou postavou s nezdravým vzhledem. Zřejmě 

proto, že společnost prostupovaly depresivní nálady a lidé tak nacházeli sami sebe 

v represivních aspektech ženské krásy (Calogero et al., 2007). 

Zejména vlivem masmédií dochází ke globální estetizaci těla. Obrazy, jež dodržují 

estetické kategorie, těla celebrit, která jsou blízko dokonalosti, medializace úpravy 

vnějšího vzhledu – tímto jsme všichni v masové kultuře zasaženi (Jakubovská, 2013). 

Trendem se stávají hudební televize, které jsou však jen jedním z komunikačních kanálů 

hudebního průmyslu. Nejohroženější skupinou působení medií, v tomto případě 

hudebního průmyslu, jsou dospívající a děti. Na popud rozmachu hudebních televizí 

vydala v roce 2009 Americká Akademie dětského lékařství řadu doporučení pro rodiče, 

která mají rodiče motivovat k zájmu o to, co děti poslouchají a na co se v televizi dívají 

(Mulgrew, Volcevski-Kostas, & Rendell, 2013). 

Z výzkumu Agliaty a Tantleff-Dunnové (2004), který proběhl v USA v roce 2004, 

vyplývá, že lidé byli vystavování průměrně 25 reklamám souvisejících se vzhledem. 

Můžeme konstatovat, že počet takových reklam bude v dnešní společnosti obdobný. 

                                                
9 V tomto případě hovoříme o virtuální realitě, která však v dnešní společnosti má velký vliv 

na realitu jako takovou. 
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Avšak s rozvojem sociálních sítí je člověk zidealizovaným obrazům vystavován mnohem 

více. To má opět vliv zejména na dospívající. 

 

Trendy v Euroamerické společnosti. 
 

V euroamerické společnosti má vzhled významnou hodnotu. Z výzkumu 

Langloisové et al. (1987) vyplývá, že atraktivní lidé mají více úspěchu v získání 

čehokoliv. Svou atraktivitou získáváme celospolečenské výhody, ať už se jedná o 

získání pracovní příležitosti, nebo o protekci atraktivních dětí ve škole. Pochopitelně lidé 

tedy mají tendence se přibližovat společenskému ideálu lidského těla. 

Liberalizace poměrů v naší společnosti vedla k tomu, že máme mnoho možností 

k výběru životního stylu, resp. podílení se na různých módních trendech (Lipovetský, 

1998). Hlavními trendy, na nichž se lidé, více či méně podílejí, jsou štíhlost, zdraví a 

rozvinutá muskulatura  

Již Sokrates spojoval krásu s užitečností. Idealizace dokonalého, silného 

mužského těla v Antickém Řecku tím byla jasným důkazem. Dnes rovněž nacházíme 

v preferencích určité prvky pragmatismu. Zejména potom, když uvažujeme o tukové 

hmotě, jako o bezvýznamné a hodnotíme ji obecně negativně (Rozmus-Wrzesińska a 

Pawłowski, 2009). V tomto kontextu je žádoucí tělesná zdatnost. Stejně tak je trendy 

jako štíhlost, zdraví a rozvinutá muskulatura možno shrnout do tohoto pojmu. Co se týče 

vzhledu, tak se zdatnost podle Dobrého (1998) projevuje koordinací pohybů, složením 

těla, které je určováno poměrem množství podkožního tuku a ostatní tělesné hmoty, a 

také svalovou zdatností. Můžeme ji dělit na zdravotně orientovanou zdatnost (ZOZ) a 

výkonově orientovat zdatnost (VOZ). 

Zdravotně orientovaná zdatnost má v kontextu variability tělesné konstituce 

individuální úroveň (Dobrý, 1998). ZOZ bere ohled na individuální odlišnosti lidí, a proto 

je pro nás ze zdravotního hlediska mnohem podstatnější než VOZ.  

VOZ se projevuje vyššími estetickými vlastnostmi, jako je rozvoj svalové hmoty. 

VOZ se používá při označení zdatnosti důležité například k dosažení vrcholových 

výkonů při sportu a zdraví u VOZ není hlavním cílem (Vrbas, 2010). Protipóly ZOZ a 

VOZ byly zjevné již v Antickém Řecku, kde vznikla gymnastika, která měla harmonicky 

rozvíjet tělo. V opozici jí stála atletika, která se koncentrovala na podání co nejlepšího 

výkonu. Dnes jsou tyto protipóly rovněž zjevné v kontextu dvou nejvlivnějších způsobů 

péče o tělo, a to jsou procedury wellness a provozování fitness. 

K dosažení tělesné zdatnosti obecně podle Fialové a Krcha (2012) přispívají 

aerobní činnosti, správné posilování, protahování a často také snížení podkožního tuku; 

je dobrá pro vyrovnání se s tělesnou zátěží, imunitu, vyrovnanost a v neposlední řadě 
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dělá člověka atraktivnějším. K dosažení tělesné zdatnosti se tedy wellness a fitness zdají 

být vhodnými prostředky. S tím, jak významnou hodnotou je v naší společnosti atraktivní 

vzhled, se setkáváme i s rozvojem zdatnosti, která však často není ani zdravotně, ani 

výkonově orientovaná. Často je cílem zkrátka vypadat dobře, a to zejména u žen 

(Fialová & Krch, 2012). 

Zdatnost obecně je vždy určena podílem somatických faktorů, ke kterým řadíme 

mj. také somatické indexy, indexy proporcionality, délky segmentů a množství tukové a 

svalové frakce. Množství tuku a svalů může být definováno v podobě tělesného složení 

nebo nepřímo prostřednictvím somatotypů (více v diskuzi). 

 

Hledisko pozorovatele v sobě mnohdy skrývá další hodnoty, které od potenciálního 

partnera očekáváme. Došlo zejména k tzv. „Racionalizaci a intelektualizaci“ krásy. Tyto 

fenomény krásu propojily s dalšími hodnotami, a to s hodnotami „provozními, 

ekonomickými, hygienickými, zdravotními, ekologickými atd.“ (Hohler, 1996, p. 77).  

Máme tedy tendenci naše tělo v souladu s těmito hodnotami udržovat. Naopak 

však mají celospolečenské jevy, jako nárůst mechanizace a urbanizace souvislost 

s poklesem fyzické aktivity, stejně tak s rušnějšími, komplikovanějšími životy a touhou 

po méně výživných jídlech a polotovarech (Treloar, 1999). Tak v naší společnosti přibývá 

obézních lidí a lidí s deformovanými těly.  

Pečovat o vlastní zdraví je jednak biologickou potřebou a stejně tak společenskou 

normou. Zdraví je bráno velice pozitivně a je považováno za významnou společenskou 

hodnotu. Pokud pojem zdraví zredukujeme pouze na vnější projev, tedy zdravý vzhled, 

zjistíme, že právě zdravý vzhled je pro mnoho lidí důležitější než samotné zdraví. 

Příkladem za všechny může být make-up, který ženy používají, aby jejich pleť vypadala 

jemná a zdravá. To, že make-up může jejich pleť ve skutečnosti ničit je vedlejší.  

Populární kultura se podle Sieberse (2000) stala kulturou krásného těla: Diety, 

cvičení, liposukce, tetování a piercing nejsou jediné metody našeho zdokonalování; jsou 

zábavou, která podmiňuje společenskou identitu založenou na těle. Dokonalé tělo se 

stává zbožím, má značnou hodnotu (Slouková, 2001). 

 

Teorie kulturně podmíněného chování vyzdvihuje značnou závislost člověka na 

sociokulturním prostředí. Ve společnosti vznikají módní trendy, s nimiž se člověk může 

ztotožnit, přijmout hodnoty dané kultury a sdílet tak ideál krásy odlišný od objektivního 

pojetí krásy. V tomto smyslu můžeme ideál krásy považovat za společenský konstrukt 

(Wolf, 2000). Na základě sdílených hodnot uvažujeme o tom, co je na těle normální, jaké 

tělo je krásné/ošklivé, co je na těle dobré/špatné., co je dobré/špatné s tělem dělat atp. 

(Jakubovská, 2013). S dalšími společenskými tlaky, které se na těle podepisují, těla 
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mohou být interpretována jako „společenské produkty“ (Foucalt in Fialová, Garbová & 

Moravcová, 2011, p. 65).  

 

 

Aplikace evoluční psychologie 
 

Je zjevné, že kulturní prostředí má zcela odlišné zákonitosti než přírodní prostředí. 

Nicméně jsou to především neodarwinistické teorie, zejm. poměrně nový vědní obor 

sociobiologie, které nachází spojitosti mezi vývojem přírody a kultury. Kultura v tomto 

smyslu odráží přírodní zákonitosti a vyvíjí se podle geneticky určeného vzorce. Tak 

dochází k aplikaci evoluční biologie na chování člověka ve společnosti a v rámci toho na 

sexuální výběr.  

Teorie biologicky podmíněného chování vychází z evoluční teorie Charlese 

Darwina. Darwinova teorie je teorií o přirozeném výběru, podle níž v přírodě přežívají ty 

nejlepší geny10, které se dokáží dobře adaptovat na okolní prostředí (Weiss, 2004). Tak 

se vysvětluje mj. evoluce člověka, jako nejdokonalejšího organismu na planetě.  

Z hlediska evoluční psychologie jsou jedinci přitahováni k jedincům opačného 

pohlaví na základě atributů, které svědčí o zachování druhu. Staví na první místo 

evoluční potenciál potenciálního partnera – hodnotí tedy kvalitu jeho genů. Podle Durala 

et al. (2015) partner s dobrými geny nabízí nepřímé výhody partnerovi, a to formou 

vynikajícího potomstva, a přímé výhody, pokud jsou dobré geny příčinou větší odolností 

vůči nákaze. „Dobré geny“ jsou na tělesném vzhledu zjevné jako obecné estetické 

kategorie (harmonie, zdraví, symetrie, proporcionalita apod.) a jako ukazatele 

reprodukčního potenciálu. Tak obecně bychom, podle této teorie měli preferovat tělo se 

známkami „lepších“ genů. 

Podle teorie biologického determinismu sexuálního výběru by v každé další 

generaci měli být muži stále více dominantní a ženy stále krásnější (Ridley, 2007). Pokud 

však vezmeme v potaz historický vývoj ideálů krásy a relativitu krásy v tomto kontextu, 

je toto tvrzení neplatné. 

Aplikaci sociobiologie na sexuální chování poprvé použil Symons (in Welsch, 

2004) a zprvu byl za tento přístup velmi kritizován. Nicméně se nepodařilo biologický 

původ sexuálního chování vyvrátit. Tak i dnes existuje spousta studií, které berou v potaz 

tuto hypotézu. Mnoho výzkumů na téma atraktivity člověka nachází pozitivní korelaci 

mezi atraktivitou, zdravím a reprodukčním potenciálem jedince, čímž je tato hypotéza 

posílena.  

                                                
10 V souvislosti atraktivity člověka mnozí autoři hovoří o „dobrých genech“. 
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Obecné estetické kategorie. 
 

Pokud preferujeme znaky „dobrých genů“ na partnerovy, tak nepovažujeme za 

atraktivní výraznější odchylky od normy. To mě vede k aplikaci základních estetických 

kategorií na tělo, které by měly být za normálních okolností jedním z prvních ukazatelů 

o atraktivitě. Jako první mezi ně řadím harmonický tělesný rozvoj. Vnější projevy 

harmonického rozvoje jsou zejména symetrie těla a držení těla. Tělo, kterému jsou 

vlastní výrazná asymetrie a vadné držení těla, obecně nepovažujeme za atraktivní. 

 

Harmonický tělesný rozvoj. 
 

Tělo je z biologického hlediska komplexní systém, který je tvořen anatomickým 

uspořádáním, a probíhají v něm fyziologické procesy, jež udržují harmonii, tedy fyzické 

zdraví. Důležité však není pouze udržovat tělo v určitém stavu, ale také jej rozvíjet. 

 

Genetický základ tělesných znaků ještě není (pro jeho složitost) dostatečně 

prozkoumán. Autoři se shodují, že je tělo geneticky podmíněno ze sedmdesáti procent. 

Tato hodnota je však velmi zobecněná. Skutečný podíl je velmi individuální, a to jak 

v porovnání mezi lidmi, tak v průběhu lidského života (Riegerová, Přidalová, & 

Ulbrichová, 2006). 

Vývoj jedince je kombinací morfologických, fyziologických, pohybových, 

endokrinních a dalších procesů. Tyto procesy v různé míře působí na jedince, vzájemně 

se doplňují a přispívají tak k pozitivnímu či negativnímu rozvoji těla (Riegerová et al., 

2006). 

Tělo se, jako organický systém, dynamicky vyvíjí po celou dobu života. Konečnou 

formu však získává za přispění exogenních činitelů, a to zejména v počátcích vývoje. Na 

člověka během tohoto vývoje působí mnoho faktorů, jež jeho tělesný vývoj značně 

ovlivňují (Jirásek, 2005) a také podmiňují. 

Přirozeným aspektem vývoje v počátcích života je somatický růst. Pro správný 

průběh somatického růstu jsou podstatné vnější vlivy. Riegerová et al. (2006) uvádí, že 

k faktorům vnějšího prostředí, které doprovází somatický růst, „řadíme faktory mateřské, 

klimatické a geografické, sociálně ekonomické, zdravotní stav jedince, pohybovou 

aktivitu aj.“ (p. 88).  

Jako příklad můžeme uvést stimulaci dětí v raných stadiích vývoje, která je tolik 

potřebná pro správný vývoj. Bez interakce s vnějším prostředím by ke správnému vývoji 

nedošlo. Dalším příkladem za všechny je výživa. Riegerová et al. (2006) rovněž 
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vyzdvihuje důležitost výživy, když říká, že „přiměřené množství a optimální složení 

potravy jsou nevyhnutelné pro zdravý růst a vývoj“ (p. 88). 

Kombinací procesů probíhajících v těle a vnějších vlivů se utváří tělesná 

konstituce. Během somatického růstu jsou tyto procesy velmi dynamické. Významnou 

roli hraje růstový hormon, na němž je růst závislý až do dosažení dospělé velikosti těla. 

Kolem 18 let dochází k zastavení růstu, který však může u mužů pokračovat až do 20 

let (Riegerová et al., 2006). 

Harmonie je vztahem mezi částmi celku, jež vytváří komplexní celek, který je 

funkční. Takto harmonii chápu, jako základní tělesně-estetickou hodnotu. Tělesná 

harmonie je velmi důležitá v období somatického růstu pro naplnění genetického 

potenciálu a rozvoji sekundárních pohlavních znaků. Za normálních okolností hodnotíme 

tělo, které je takto rozvinuto, jako více atraktivní než tělo, které tohoto rozvoje 

nedosáhne. Harmonický tělesný rozvoj je důležitý pro rozvoj sekundárních pohlavních 

znaků, které vytváří potenciál přitažlivosti k opačnému pohlaví. 

 

Symetrie. 
 

Symetrie je obecným, geometrickým projevem harmonického vývoje těla. 

V kapitole „Vybrané historické etapy“ si můžeme všimnout, že autoři často usilovali o 

symetricky přesné zobrazení těl. 

Lidé obecně zaujímají kladný estetický postoj k tomu, co je symetrické. Již Homér 

důrazně odlišuje atletickou postavu Odyssei od vypracované, avšak nevyrovnané a 

asymetrické postavy jeho soupeře, Irose. Weyl (1952) ve své knize „Symmetry“ píše, že 

lidé vždy s pomocí symetrie poznávali a tvořili řád, krásu a dokonalost.  

At už hovoříme o obličeji, či lidskému tělu jako celku, jedná se o tzv. bilaterální 

symetrii11. Bilaterální symetrie, je tak zjevná u vyšších živočichů, zejména potom u lidí. 

Má to svůj praktický význam například při udržení rovnováhy, nebo při rozložení zátěže 

v pohybu (Weyl, 1952). 

Symetrie nás tedy napomáhá odlišit od nižších živočichů a přibližuje tak naše tělo 

k dokonalosti. V každém z nás se však projevují odchylky od dokonalosti, a to nás 

odlišuje jeden od druhého.  

V souladu s výsledky studie Browna (2008) je možno říci, že čím více je tělo 

symetrické, tím je atraktivnější, a to i přesto, že projevy asymetrie mohou být na první 

pohled neznatelné. Může to být dáno podprahovým vnímáním, nebo také tím, jak se 

daný objekt projevuje (např. při tanečních pohybech). 

                                                
11 „Symetrie dvou stran“ – Strany zrcadlově kopírují jedna druhou. 
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Studie Summerfeldtové, Gilberta a Reynoldse (2015) dokazuje, že lidé, kteří trpí 

obsedantně-kompulzivní poruchou a mají pocity neúplnosti, mají rovněž zvýšenou 

tendenci preferovat symetricky uspořádané kategorie. V kontextu sebehodnocení to 

může znamenat svalovou dysmorfofobii. Z toho vyvozuji, že se tato psychická porucha 

rovněž může reflektovat na zhodnocení atraktivity těl ostatních kladením většího důrazu 

na detail, symetrii, apod. 

 

Držení těla. 
 

Pro lidské bytosti je specifické vzpřímené držení těla. To má vliv na tvar pánve, 

tvar a postavení kloubů, funkci a souhru svalstva a zakřivení páteře (vzniká krční a 

bederní lordóza a hrudní a křížovou kyfóza) (Riegerová et al., 2006).  

Správné držení těla je dle Šerákové (2006) „takové držení, kde účinek gravitace je 

plně kompenzován vnitřními silami a kde nelze zjistit zřejmé známky oslabení či přímo 

funkčního selhání některé složky podpůrně pohybového systému“ (p. 2) Správné, 

fyziologické zakřivení páteře (Obrázek 8) a symetrie pravé a levé části těla jsou 

základním kritériem správného držení těla (Riegerová et al., 2006). 

Při správném držení těla je zatížení podpůrně pohybového aparátu rovnoměrně 

rozloženo a nedochází tak ke zbytečnému plýtvání energie, či přetěžování určitých partií 

(Riegerová et al., 2006). „Ideální přímá postava je upevněný pohybový návyk, projevující 

se i bez pozornosti jako ekonomický, estetický a optimální pro vytrvalou práci svalovou i 

činnost ostatních ústrojí“. (Hnízdilová, 2006, p. 10) 

Držení těla nikdy není zcela ideální, Každé tělo má určité odchylky od ideálu. Ke 

správnému rozvoji tělesných partií a také správnému držení těla je zapotřebí rovnoměrné 

a pravidelné zatížení. Prostředkem k tomu nám bývá cílená pohybová aktivita.  
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Obrázek 8. Správné držení těla podle Čermáka et al. (zdroj: Kopecký, 2010) 

 

Vadné držení těla. 
 

Tam, kde žádoucí zatížení chybí, zanedbané partie ochabují. Nedostatek pohybu 

vede k poruchám posturálních mechanismů, k vadnému držení těla.  

 V dnešní společnosti mnoho lidí trpí syndromem sedavého chování, na což jsme 

navyklí už od školních lavic. To a další nepřirozené chování spojené zejména 

s poklesem fyzické aktivity člověka vede k výskytu četných „civilizačních onemocnění“ 

(Šeráková, 2006). Proto je žádoucí určitá úroveň tělesné zdatnosti, tedy pravidelná 

fyzická aktivita. 

Naopak nadměrné zatěžování může být kontraproduktivní. Déletrvající 

jednostranná zátěž může tělo přetěžovat a v tom případě je vhodné aplikovat 

kompenzační cvičení (Riegerová et al., 2006). V některých případech však ani 

kompenzační cvičení nestačí a dochází k destrukci určitých partií.  

Larsen (2010) uvádí nejzjevnější typy vadného držení, což jsou: předsunutá hlava, 

zkrácená šíje, předsunutá či vytažená ramena, nefyziologické zakřivení páteře, či poloha 

pánve. 

Předsunutá hlava – tento jev je způsoben zejména slabými krčními svaly a 

napjatými svaly v ramenou, šíji a čelistních kloubech. Zkrácená šíje – bývá způsobena 

zejména zkráceným m. trapezius a doprovázena předsunutými či vytaženými rameny. 



36 
 

Nefyziologické zakřivení páteře ve vertikální ose – výkyvy páteře ve vertikální ose 

nejsou fyziologické. Pokud se jedná o větší rozpětí, hovoříme o skolióze. Skolióza může 

mít dopad na postavení ramen tak, že jedno z ramen je postaveno výš než druhé. Další 

dopad může mít na polohu pánve, kterou naklání do strany. Nefyziologické zakřivení 

páteře ve frontální ose - ve frontální ose (jež dělí tělo na přední a zadní polovinu) je 

určité zakřivení fyziologické, a proto je těžší nefyziologické projevy hodnotit. 

Nefyziologickým projevem v oblasti hrudní kyfózy mohou být „kulatá záda“. Často 

býváme svědky také hlubšího prohnutí v oblasti bederní lordózy, což má v kombinaci 

s křížovou kyfózou podíl na zakřivení pánve. Poloha pánve – jedním z případů bývá 

jedna polovina postavená výše než druhá. Příčinou může být skolióza, či jedna dolní 

končetina větší než druhá. Nefyziologická poloha může být ale také ve směru 

předozadním – náklon pánve, přičemž příčinou bývá zakřivení páteře, nebo nevhodné 

působení svalů jako je m. Iliopsoas (Larsen, 2010). 

Časté projevy neideální postury podle Riegerové et al. (2006) jsou „reklinace hlavy, 

chybné zakřivení páteře, kraniálně směřující klíční kosti, vnitřní rotace ramen, zvětšená 

ventrální flexe pánve, vnitřní rotace kyčlí, časté rekurvace kolen, planovalgozita hlezna, 

planus vagus a další“ (p. 183).  

Pokud si navykneme špatnému držení těla, těžko se tento návyk v budoucnu 

přebudovává (Riegerová et al., 2006). 

 

Maskulinita a feminita. 
 

Člověk je přirozeně přitahován k jedincům opačného pohlaví, proto jsou podstatné 

intersexuální rozdíly těla. Sexuální diferenciace probíhá zhruba od 13. roku věku (Malá, 

Malý, Zahálka, Bunc, 2014). Dochází k rozvoji sekundárních pohlavních znaků, 

přičemž v období od 15 do 18 let dochází k dosažení pohlavní dospělosti (Riegerová et 

al., 2006). Lidem se rozvíjí znaky spojené s fertilitou, které působí jako indikátor 

atraktivity. 

Rozdílnost mezi muži a ženami je dána biologicky, v tom případě hovoříme o 

intersexuálních rozdílech. V sociokulturním kontextu nabývá na významu a hovoříme o 

genderových rolích. Tradiční maskulinita a feminita jsou v naší společnosti vlivem 

různých činitelů potlačeny. 

V euroamerické společnosti podle Maliny (2015) je běžně maskulinita spojována 

s fyzickou silou, dominancí, aktivitou, racionalitou, nezávislostí, materiálním zajištěním 

blízkých apod. Naopak preferovaná feminita podle tohoto autora symbolizuje fyzickou 

atraktivitu, starostlivost, submisivitu, pasivitu apod. 
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Co se týče žen, došlo k masivnímu odklonu od tradičního pojetí. Přestože důvody 

jsou komplexní, někteří autoři vyzdvihují to, že se pozornost „mužské estetiky“ přesunula 

od opravdových hodnot k povrchnějším a represivním aspektům spojených s krásou a 

vzhledem žen (Swami, 2007). 

Podle Bourdieua (2000) dochází k „somatizaci nadvlády“. Muž podle této teorie 

symbolizuje dominanci, agresivitu, moc, sílu apod. Žena v procesu „somatizace 

nadvlády“ zosobňuje svou podřízenost mužskému pohlaví, a proto má tendenci se 

zmenšovat. Symbolizuje násilí, které však nemusí být fyzické. Jedná se spíše o přijetí 

pozice ovládaného. Tento pohled je podle mého názoru příliš extrémní, avšak rovněž 

vypovídá o určitých společenských fenoménech. 

Módní trendy, mezi něž řadíme štíhlost a zejm. nízký podíl tuku, symbolizují další 

hodnoty a mají dopad zejména na ženy. To má za následek odklon od tradičních hodnot 

a zároveň tyto trendy mohou způsobit negativní korelaci mezi zdravím a atraktivitou 

(Brierley et al., 2016).  

Můžeme konstatovat, že tradiční feminita a tradiční maskulinita jsou více spjaty se 

zdravím a reprodukčním potenciálem. Tvar postavy do „V“ u mužů je podle Crossleyové, 

Cornelissen a Tovée (2012) považován za svalnatý, silný typ postavy, jež v minulosti, v 

naší rodové společnosti představoval výhodu např. v boji. Tradiční feminita bývá 

spojována s větším podílem tělesného tuku, než je tomu dnes. Měla symbolizovat 

zejména plodnost, zdraví, roli matky. V tomto kontextu dále hovořím o tradiční feminitě 

a maskulinitě.  

 

Rozdílná důležitost tělesné atraktivity. 
 

Atraktivita je komplexní fenomén, jehož součástí je atraktivita tělesná. Na základě 

estetického vnímání určujeme úroveň fyzické atraktivity. Když poté fyzickou atraktivitu 

zredukujeme pouze na tělesný vzhled, hovoříme o atraktivitě tělesné.  

Tělesná atraktivita se podílí na celkové atraktivitě různým poměrem, v závislosti 

na pohlaví. Muži přikládají větší důležitost fyzické atraktivitě než ženy, chtějí mít jistotu, 

že je žena fertilní, zatímco ženy jsou při výběru partnera více motivovány schopností 

partnera materiálně zajistit rodinu (Dural et al., 2015). 

Ridley (2007) ve své knize „Červená královna“ uvádí mimo jiné to, že ženy investují 

do reprodukce více než muži, a to z toho důvodu, že nosí dítě. Žena, tak pro muže, 

představuje kapacitu, která přenáší jeho genetickou informaci. Muž investuje do 

reprodukce méně, je „pouze“ zdrojem reprodukční substance – spermií. 

Základní motivací muže je přenášet svou genetickou informaci na další generace. 

Aby v tomto byli muži úspěšní, je pro ně výhodné se zaměřit na fyzické znaky atraktivity 
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ženy. Jsou tedy více sexuálně orientovaní a nejen to. Muži tíhnou, více než ženy, ke 

krátkodobým vztahům, k polygamnímu stylu života a nevěře. Příčinou tohoto chování je 

zvýšení šance na úspěch na cestě k šíření své genetické informace (Ridley, 2007).  

Vzhledem k tomu, že ženy investují do reprodukce více a mohou být oplodněny 

pouze jedním mužem, jsou ženy více orientovány na dlouhodobý vztah. Jsou také více 

věrné. Ženy jsou podle této hypotézy více orientované na hodnoty nejen, co se týče 

kvalitní genetické výbavy, ale také schopnosti a ochoty potenciálního partnera postarat 

se o ženu a zajistit ji a rodinu (Weiss, 2004). 

U lidského druhu jsou to především muži, kteří mezi sebou soutěží o ženu. Ženy 

tak mají mnohem větší prostor k vybíravosti mezi potenciálními partnery. Důvodem může 

být, že muži se mnohem více shodují ve faktorech určujících ideální charakteristiky ženy 

(Weiss, 2004). 

Studie Zentnera a Mitury (2012) nám vypovídá o genderových rozdílech 

v důležitosti tělesného vzhledu při posuzování atraktivity. Ve všech 10 zkoumaných 

zemích bylo zjištěno, že muži přikládají vzhledu větší důležitost, a proto můžeme 

konstatovat, že tyto rozdíly mají interkulturní platnost. Zajímavým zjištěním v této studii 

je, že rozdíly v důležitosti vzhledu pozitivně korelovaly se sociopolitickou rovností žen a 

mužů. Jinými slovy řečeno, čím více je země považována za genderově rovnoprávnou, 

tím jsou rozdíly v důležitosti pohlednosti větší. 

Mnoho studií dokládá významný vliv věku, resp. mladistvého vzhledu při 

hodnocení atraktivity ženy. Vybrat si mladou ženu pro muže znamená sdílet s ní delší 

dobu jejího fertilního věku (cca 15-49 let). Proto muž preferuje partnerky v adolescenci 

či mladé dospělosti. U mužů věk nehraje takovou roli, jako u žen. Zřejmě je to proto, že 

muž je potenciálně fertilní až do konce svého života. Navíc ve vztahu k přístupu ke 

zdrojům může být vyšší věk muže paradoxně výhodou. Může mít již lepší přístup ke 

zdrojům (Weiss, 2004). 

Tělesné znaky atraktivity jsou tedy pro muže velmi významné. Sexuální strategie 

mužů je orientovaná především na výběr partnerky z hlediska její schopnosti 

reprodukce. Tato schopnost je na vzhledu ženy zpozorovatelná. Podle sociobiologů jsou 

fyzické „znaky reprodukční kapacity“ pro muže hlavním faktorem při výběru ženy.  

Naopak ženy nepovažují u mužů tělesný vzhled za rozhodující (pokud však 

nehledají krátkodobý vztah). Orientace žen směřuje spíše na úspěch v životě potomka, 

který by měl být muž schopen zajistit. Žena je tak motivována nejen dobrými geny, jež 

muž symbolizuje, ale o to více společenským postavením muže a s tím související 

přístup ke zdrojům – materiální zajištění. Důležitý je však pro ženu také její vlastní 

prospěch na těchto schopnostech muže, a tedy ochota muže podělit se. Dále jsou 
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znakem atraktivity u mužů také behaviorální aspekty, jako zdravotní stav a sociální 

vizibilita (Weiss, 2004). 

Vedlejším zjištěním studie Valentové et al. (2017) je, že lesby, které se zúčastnily, 

preferovaly vyšší poměr pasu a boků a menší prsa než muži, což může znamenat, že 

muži více než ženy vyhledávají znaky plodnosti, což by odpovídalo teorii o větší 

důležitosti tělesných znaků plodnosti pro muže. 

 

Vybrané modely a variabilita tělesného 
složení 

 

Při aplikaci poznatků o tělesném složení ke zjištění estetických parametrů lidského 

těla se pohybujeme ve dvou rovinách. Zajímá nás zastoupení jednotlivých tkání podle 

tkáňově-systémového modelu tělesného složení. Tkáňově-systémový model nám 

vypovídá o příčinách poměrů a rozměrů a poskytuje nám informace o kvalitativním 

složení lidského těla, které je také zvnějšku rovněž pozorovatelné. Dále potom měříme 

tělo zvnějšku – přitom budeme vycházet z celotělového modelu složení těla. Rozměry a 

poměry zjištěné na základě celotělového modelu složení těla jsou ukazatelem 

nejpovrchnějším, a tedy nejvíce vypovídají o vzhledu.  

Co se týče tkáňově-systémového modelu, tak hlavními komponentami jsou tuková 

tkáň, kosterní svalovina, vnitřní orgány a kosti (Heymsfield, Lohman, Wang, & Going, 

2005). Vzhledem k zaměření na estetické vlastnosti jednotlivých tkání se omezuji na 

podkožní tuk, kosterní svalovinu. Uvádí se, že tyto dvě tkáně společně s kostmi tvoří 

přibližně 75 % celkové hmotnosti těla zdravých jedinců (Wang et al., 1992; Stewart & 

Sutton, 2012). 

Co se týče celotělového modelu, tak výjimečnou pozici zaujímá hmotnost, kterou 

jedinou vážíme, a to v gramech (g). Můžeme vážit hmotnost těla, ale také jednotlivých 

segmentů. Dále potom na těle měříme výškové a délkové rozměry, šířkové rozměry a 

obvodové rozměry. Tyto rozměry měříme v cm. Hodnoty jsou nezávislé na dalších 

proměnných, a proto to jsou hodnoty absolutní, stejně tak jako hmotnost. Z absolutních 

rozměrů následně můžeme počítat relativní rozměry a indexy, které představují poměr 

dvou a více rozměrů. Jako příklad nám poslouží BMI, tedy index hmotnosti a tělesné 

výšky (Riegerová et al., 2006). 

  

Podle Heymsfielda et al. (2005) je potřeba si uvědomit, že: 

1. Tělesné složení je variabilní v životě jedince a stejně tak mezi jedinci. 

2. Celková variabilita je funkcí komplexní interakce mezi geny, prostředím a 

chováním. 
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3. Není vždy jasné, zda příčinou variability je nemoc, či věk jedince. 

Tělesné složení je dáno geneticky, avšak významný je rovněž vliv exogenních 

činitelů (Riegerová et al., 2006). Variabilitu tělesné konstituce vnímáme během 

ontogenetického vývoje, jako přirozený proces harmonického i disharmonického vývoje 

těla. V tomto kontextu vytváří potenciál atraktivity. Dále byly zmíněny intersexuální 

rozdíly v tělesné konstituci, jež jsou podstatou atraktivity. Variabilita spočívá také v 

příslušnosti k určité etnické skupině. Dále je tělesná konstituce závislá na vlivech, jako 

je působení hormonů, nebo těhotenství apod. Podstatným faktorem variability tělesného 

složení je také úroveň fyzické aktivity (Malá et al., 2014).  
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Diskuze 
 

Na základě teoretické části, ve které došlo k vymezení filozofického a historického 

pojetí krásy, analýze kulturní determinovanosti atraktivity, aplikaci evoluční psychologie 

a vymezení podstatných modelů tělesného složení z hlediska atraktivity se nyní zaměřuji 

na poznatky o tělesném složení z pohledu somatických znaků atraktivity s interpretací 

získaných aktuálních dat. 

Je zřejmé, že biologická atraktivita je definována v současném pojetí řadou 

somatických faktorů, které jsou dány účelem a cílem řešené problematiky. Mezi základní 

somatické parametry určující atraktivitu člověka patří: tělesná výška, somatické indexy 

ve smyslu daného parametru vztaženého k tělesné výšce (např. Délka dolních končetin 

k tělesné výšce, šířka ramen k tělesné výšce nebo obvod hrudníku k tělesné výšce); 

BMI, zastoupení tělesného tuku, množství kosterního svalstva, indexy proporcionality a 

další. V následujícím textu jsou vybrány takové somatické parametry, které nám nejlépe 

pomohou vytvořit si obrázek o atraktivních proporcích. 

 

Somatotypy 
 

V následujícím textu se zaměřuji na variabilitu tělesné konstituce z hlediska 

somatotypů: 

 

Americký psycholog William Sheldon ve svých dílech The Varieties of Human 

Physique (1940) a The Atlas of Men (1954) rozdělil populaci do tzv. somatotypů (soma 

= tělo). 

Sheldon vytvořil stupnici od 1 do 7, na jejímž základě určoval u jednotlivců podíl tří 

základních somatotypů – ektomorf, mezomorf, endomorf. Přičemž hodnoty  1-2,5 značí 

nízký rozvoj dané složky, hodnoty 3-5 jsou střední, 5,5-7 vysoké a po doplnění hodnoty 

nad 7,5 velmi vysoké (Riegerová et al., 2006). 

Heathová a Carter v roce 1967 vytvořili modifikaci s cílem postihnout extrémní 

somatotypy, zejména silových sportovců nebo obézních osob, tedy jedinců vyskytujících 

se v endomorfní nebo mezomorfní kategorii nebo kombinaci těchto dvou. Rozšířili proto 

sedmistupňovou škálu na devět i více stupňů (Riegerová et al., 2006; Grasgruber & 

Cacek, 2008).  

Přesto ani tato modifikace není schopna postihnout všechny extrémy. Maximální 

hodnota u endomorfních typů byla nalezena 14, v mezomorfní komponentě 10 a v 

ektomorfní komponentě 9, avšak je možné, že by se mohly vyskytnout i vyšší hodnoty 
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(Riegerová et. al, 2006). Proto se někdo ani do modifikace Heathové a Cartera nemusí 

vejít. 

Komponenty tvoří řadu tří čísel, přičemž tvar každého lidského těla je reflektován 

všemi třemi komponentami v různém poměru.  

1. Komponentou je endomorfie – zobrazuje relativní tloušťku či hubenost. Hodnotí 

množství podkožního tuku. V této komponentě nalézáme největší extrémy. 

2. Komponentou je mezomorfie – vztahuje se k relativnímu svalově kosternímu 

rozvoji ve vztahu k tělesné výšce. Vysoká hodnota této komponenty značí dobře 

rozvinutý svalově kosterní systém, resp. jeho velký objem.  

3. Komponentou je ektomorfie – vztahuje se k relativní délce částí těla. Vysoká 

hodnota této komponenty značí relativně dlouhé končetiny.  

(Riegerová et al., 2006) 

Každá z komponent je hodnocena s přesností na 0,5 bodu. Prakticky to znamená, že 

například malý obézní člověk bez svalové hmoty může mít somatotyp např. 9-2-1, tedy 

vysoce endomorfní. 

Průměrný Evropský somatotyp u vysokoškoláků je 3,5-4,5-3,0 (ektomorf-mezomorf-

endomorf). Ženy se více pohybují v kategorii endomorfie, zato v kategorii mezomorfie je 

mnohem více mužů. Mezomorfie v hodnotě 4,5 a výše jsou u žen znakem nadprůměrně 

rozvinutého svalstva (Grasgruber & Cacek, 2008). 

Z výzkumu Štěpničky v roce 1983 (in Riegerová et al., 2006) vyplývá, že 

nejestetičtější somatotypy u mužů (Obrázek 9) se pohybují v mezo-ektomorfní kategorii. 

Ženy shledáváme nejatraktivnější, když se nepohybují v nějakých extrémech (Obrázek 

10). 

 

Obrázek 9. Oblast atraktivních somatotypů u mužů podle Štěpničky (zdroj: Riegerová et 

al., 2006). 



43 
 

 

Obrázek 10. Oblast atraktivních somatotypů u žen podle Štěpničky (zdroj: Riegerová et 

al., 2006). 

 

3D somatotypy. 
 

S rozvojem moderních technologií je možno použít tzv. 3D technologii. Tato 

metoda je určitě zpestřením a výsledky jsou přesnější. Negativa jsou nepraktičnost a 

nejistota rozsáhlejšího použití v budoucnu. Důvodem nižší využitelnosti je vysoká 

nákladnost, komplikovanost, neschopnost použití v terénu a nemožnost použít tuto 

technologii intuitivně (Olds, Daniell, Petkov, & Stewart, 2013). 

 

Z hlediska tělesné konstituce je rozdělení do somatotypů nejpopulárnější a běžně 

se používá i dnes. 

 

Kosterní svalstvo 
 

Tělo člověka je tvořeno třemi typy svalové hmoty, a to je příčně pruhovaná 

svalovina, myokard a hladká svalovina. Nejobjemnější a zároveň nejzjevnější je příčně 

pruhovaná svalovina, kterou z funkčního hlediska nazýváme kosterní svalstvo. Kosterní 

svalstvo, protože je šlachami fixováno na kostru.  

Kosterní svalstvo tvoří soustavu svalů, které společně s kosterní soustavou tvoří 

podpůrně-pohybový aparát. Umožňují tedy pohyb člověka v prostoru. Běžně je svalovina 

nejhojněji se vyskytující tkání v těle (Stewart & Sutton, 2012). 

Obecně se udává, že kosterní svalstvo se podílí na celkové hmotnosti těla z cca 

40 % (Riegerová et al., 2006). Dr. Albert Behnke (in Stewart & Sutton, 2012) uvádí 



44 
 

průměrný podíl kosterní svaloviny, který stanovuje na 44.8 % u mužů a 36.0 % u žen. 

Hodnoty se týkají zdravých, mladých dospělých. 

Svalová hmota je aktivní komponentou organismu a funguje na principu kontrakce 

a relaxace. Pravidelným adekvátním zatížením dochází ke zvětšení svaloviny – 

hypertrofii. Ztráta svalové hmoty se nazývá atrofie. Činitelé, jež mají vliv na hypertrofii a 

atrofii svaloviny, jsou podle Stewarta a Suttonové (2012) fyzická aktivita a zatížení, 

dostupnost živin a další rozmanité faktory doprovázející tyto procesy. 

Podstatně větší nárůst svaloviny zaznamenáváme u sportujících jedinců a vůbec 

nejvíce u sportovců, kteří se věnují silovým sportům (ragby, kulturistika, vzpírání apod.). 

Může tedy nastat situace, že sportovkyně má větší objem svalů než nesportující muž 

(Riegerová et al., 2006).  

Lidé vynakládají spoustu sil k získání svalové hmoty. Jde především o muže (viz. 

Diskuze), kterým ve většině případů jde o symbolizaci dominance. 

Pro stanovení množství svalové hmoty slouží řada metod, v poslední době 

využíváme zejména jako terénní metodu bioelektrickou impedanci, kde můžeme stanovit 

fat free-mass, sceletal muscle mass, soft lean mass, resp. indexy těchto parametrů 

vztažené k tělesné výšce na druhou. 

 

Tělesný tuk 
 

 Tělesný tuk je nejvariabilnější komponentou tělesného složení (Riegerová et al., 

2006). Běžně je hmotnost kostní, tukové a svalové tkáně 75 % celkové hmotnosti. Může 

ale dojít k extrémním případům, kdy pouze tuková tkáň zaujímá 75 % hmotnosti (Stewart 

& Sutton, 2012). To je důvodem, proč se v literatuře objevuje široké rozpětí podílu tukové 

hmoty. Heymsfield et al. (2005) uvádí, že se jedná o 6-60 % celkové tělesné hmotnosti.  

Optimální rozpětí hmotnosti tělesného tuku v poměru ke zbytku těla je 15-18 % u 

mužů a 20-25 % u žen (Malá et al., 2014). Heyward & Wagner (in Malá et al., 2014) 

uvádí obecnou optimální hodnotu ve věku 18-34 let 13 % tělesného tuku, což je poměrně 

málo. 

Ze zdravotního hlediska je nežádoucí mít příliš mnoho podkožního tuku. V tomto 

případě hovoříme o obezitě. Stejně tak není žádoucí mít příliš málo podkožního tuku. 

Oba tyto stavy jsou spojeny se zdravotními komplikacemi. (Riegerová et al., 2006) 

Vysoké množství tuku má negativní vliv při sportu a při vysoké obezitě omezuje také 

běžné motorické funkce (Grasbgruber & Cacek, 2008). 

Primárně slouží tuková tkáň k ukládání kalorií, které mohou být potřebné 

v budoucnosti. Proto je důležitá v prostředí s omezenými zdroji, resp. tam, kde je 

nedostatek jídla. V současnosti se ocitáme v prostředí, ve kterém máme dostatek zdrojů. 
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V naší společnosti jsou štíhlí lidé považovaní za nejvíce atraktivní. Preference štíhlého 

těla však není ve světovém měřítku úplně běžná. Tento jev je mnohem znatelnější 

v zemích, jež řadíme mezi tzv. západní (Swami et al., 2010). 

Z estetického hlediska je tedy tuková hmota v naší společnosti obecně nežádoucí. 

Lidé vynakládají spoustu sil pro její redukci. Hodnoty tělesného tuku mohou být ovlivněny 

stravou a fyzickou aktivitou (Riegerová, Přidalová, & Ulbrichová, 2006). 

Jak již bylo zmíněno, v naší společnosti je idealizovaná štíhlost. O tom vypovídá 

studie Furnhama a Nordlinga (1998), která našla značné rozdíly v preferencích v 

Portugalsku a Dánsku. 

Rozdíly byly znatelné a odpovídající. Portugalci mnohem více preferovali tradiční 

femininní znaky. Stejně tak u mužů byla velmi preferovaná tradiční maskulinita, resp. 

postava do “V“. Naopak Dánové preferovali více štíhlý tvar postavy, zejména, co se týče 

hýždí. Portugalci jsou mnohem tradičněji založení. V Portugalsku je větší výskyt věřících, 

více spoléhají na vnější činitele utvářející jejich osud, zatímco Dánové jsou liberálnější. 

Ženy v Dánsku tak pravděpodobně více usilují o liberalizaci genderových rolí, a to může 

být jedním z důvodů, proč preferují muže, kteří příliš nezosobňují známky tradiční 

maskulinity (Furnham & Nordling, 1998). 

Důvodem je podle Rozmus-Wrzesińské a Pawłowskiho (2009) to, že žijeme ve 

společnosti, kde máme dostatek jídla. Není tedy potřeba ukládat tolik kalorií a tuková 

hmota je považována za nežádoucí. Obézní člověk je tedy považován spíše za líného. 

Podle Leeho et al. (2015) příčinou může být také to, že západní země jsou často bohaté 

na zdroje a prevalence patogenů je nižší. Tak se západní země vyznačují sníženou 

potřebou ukládat energii nebo si vybírat partnera s dobrým zdravím. 

Nízký podíl tuku je žádoucí zejména u žen (více v podkapitole Indikátory atraktivity 

u žen), avšak týká se také mužů. Po vzoru západních ideálů krásy máme tendenci 

preferovat tělo s nízkým podílem tuku. 

 

Místo ukládání tuku. 
 

Místo ukládání tuku je podle Riegerové et al. (2006) mnohem více geneticky 

podmíněno, než jeho množství. Tyto autorky také rozdělují tělesné typy podle místa 

ukládání tuku na normální, Rubensovský, superiorní, inferiorní, trunciální, extremitální, 

mammální a trochanterický. 

1. Normální - harmonické ukládání tuku rovnoměrně po těle. 

2. Rubensovský typ - rovněž harmonické ukládání tuku rovnoměrně po těle, avšak 

s tendencemi k obezitě (viz kapitola vybrané historické etapy) 
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3. Superiorní - typ ukládání tuku v horní polovině těla. Tento typ je typický pro 

muže. 

4. Inferiorní - typ ukládání tuku v dolní polovině těla. Tento typ je typický pro ženy 

(boky, hýždě, stehna) 

5. Trunciální – typ, u něhož se tuk ukládá především v hrudní a abdominální části. 

Typ, s tenkými pažemi a nohami. Tento typ je méně častý. 

6. Extremitální – typ, u něhož se naopak tuk ukládá především na končetinách. 

Tento typ je rovněž méně častý. 

7. Mammální  – typ, u něhož se tuk ukládá v hrudní části – v oblasti prsou. 

8. Trochanterický – u tohoto typu se tuk ukládá na výběžcích kosti stehenní, 

přičemž stehna i pas jsou s relativně nízkým podílem tuku. 

 

Změny v ukládání tuku jsou závislé zejména na věku a pohlaví jedince (Riegerová 

et al., 2006; Malá et al., 2014). V období puberty roste rozdíl objemu tukové složky mezi 

muži a ženami nejvíce, tento trend přetrvává do adolescence (Riegerová, et al., 2006).   

Jednou z příčin intersexuálních rozdílů tukové distribuce je hormonální aktivita 

těla, resp. často bývá relativní distribuce tuku považována za indikátor hormonální 

aktivity u dospívajících. Tvorba estrogenu u dívek stimuluje ukládání tuku v hýždích a 

stehnech. Naopak tvorba testosteronu u chlapců inhibuje ukládání tuku v hýždích a 

stehnech, tuk je tak u mužů ukládán především do oblasti břicha (Lee et al. 2015; Little, 

Jones, & Burriss, 2007). 

Rozlišujeme tak lidi s převahou ukládání tuku v dolní a horní části těla (Heymsfield 

et. Al, 2005). Vzhledem k intersexuálním rozdílům hovoříme o typicky androidním 

a„gynoidním tuku (Faries & Bartholomew, 2012). Z hlediska přesnější lokace používáme 

také termíny abdominální a gluteofemorální tuk (GFT). 

 

Podkožní tuk je nejdiskutovanější komponentou, jak z hlediska zdravotního 

(Heymsfield et al. 2005; Riegerová, Přidalová, & Ulbrichová, 2006) tak z hlediska 

estetického. 

 

Index tělesné hmotnosti – BMI 
 

Hmotnost těla v kg a tělesná výška v cm jsou na těle dvě nejčastěji měřené 

proměnné. Měří se buď individuálně, nebo se z nich počítá index (Stewart & Sutton, 

2012). Tento poměr nazýváme BMI z anglického „body mass index“. BMI nám slouží 

pouze jako orientační ukazatel a je velmi populární právě díky jednoduchosti výpočtu a 
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praktičnosti. BMI primárně slouží jako předběžný ukazatel zdravotních rizik. V tabulce 1 

je přehled klasifikace podle World Health Organisation (WHO). 

 

Tabulka 1 

 

Klasifikace BMI podle WHO. 

 

KLASIFIKACE BMI (KG/M²) 

PODVÁHA <18,5 

NORMÁLNÍ HODNOTA 18,5 - 24,99 

NADVÁHA 25 – 29,99 

OBEZITA I. STUPNĚ 30 – 34,99 

OBEZITA II. STUPNĚ 35 – 39,99 

OBEZITA III. STUPNĚ ≥40 

 

Podle analýzy International Obesity Taskforce a WHO (in Pastucha, 2011) má 1,1 

miliardy lidí nadváhu nebo obezitu a z toho 320 milionů lidí se řadí mezí obézní podle 

BMI. 

Podle evoluční psychologie bychom měli preferovat zejména na ženách znaky 

zdraví a fertility. Co se týče žen, tak studie Tovée, Maisey, Emery a Cornelissen (1999) 

porovnávala preference 40-ti mužů z USA na reálných obrázcích. Účastníci studie 

preferovali obrázky žen v rozmezí 18-19 kg/m². Preference ženského těla se tedy 

pohybuje na hraně zdraví a podváhy podle doporučení WHO.  

K podobným hodnotám dospěla i Crossleyová et al. (2012). Vzorek tvořili 

univerzitní studenti kavkazské rasy a výsledky odpovídají rovněž hranici zdraví a 

podváhy. Valentová (2017) konstatuje, že v rozvinutých zemích existuje negativní 

korelace mezi hodnotami BMI a socioekonomickým statusem, což odpovídá preferenci 

štíhlosti v „západních“ zemích. 

Nicméně, co se týče mužského BMI, tak muži ve studii Crossleyové et al. (2012) 

preferovali v průměru hodnotu 25.9 kg/m² a ženy 24.5 kg/m². Jak muži, tak ženy tedy 

preferují velký objem mužského těla, což nasvědčuje preferenci rysů postavy 

symbolizujících dominanci. 
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Vyšší preferenční hodnoty mužů vypovídají o touze mužů mít větší objem. 

Důvodem je zřejmě touha mužů symbolizovat dominanci více, než je z hlediska 

atraktivity vůči opačnému pohlaví žádoucí. 

Ve studii Platka a Singha (2010) byla při posuzování BMI žen aktivována pouze 

centra spojená s běžnou evaluací formy a velikosti těla, nikoliv centra spojená s 

odměnou. To však neznevažuje důležitost BMI při evaluaci atraktivity ženy. Nicméně tyto 

výsledky poukazují na to, že zřejmě role BMI nevyvěrá z evolučně rozvinutých 

psychologických mechanismů. 

 

Limity BMI. 
 

Z výše uvedených studií vyplývá, že preferenční hodnoty nepříliš korespondují se 

zdravotními doporučeními. To však nevyvrací teorii evoluční biologie o tom, že bychom 

měli preferovat znaky zdraví a reprodukce. Více to vypovídá o tom, že hodnoty BMI jsou 

značně limitující. BMI nám totiž neposkytuje informace o tělesném složení. Pro 

posouzení atraktivity je důležitá distribuce tuku, a na tu BMI poukazuje pouze tehdy, 

pokud se jedná o nějaké extrémní hodnoty.  

 

O limitech BMI vypovídá studie Oldse et al. (2013). Tito autoři se snažili rozřadit 

účastníky do somatotypových kategorií s využitím 3D scanu. Zajímavá je skupina, ve 

které převažuje mezomorfie. V této kategorii je totiž velkých 43% osob s nadváhou podle 

BMI. Tím narážím především na skupinu sportovců, jejichž prioritou je svalová síla 

spojená se svalovým objemem. Může se proto stát, že kulturistovi bude BMI vycházet 

ve vysokých, až obézních hodnotách, přičemž jeho tělo budou tvořit převážně svaly. 

Potom rizika spojovaná s nadváhou (či obezitou) na tyto sportovce neplatí. Vzhledem 

k tomuto může být hodnota BMI pro méně zasvěcenou populaci zavádějící. 

 

Indikátory atraktivity žen 
 

U žen se zabývám zejména nízkým podílem tuku, protože je to trendem v naší 

společnosti. Dále se zabývám poměrem délky dolních končetin ve vztahu k celkové 

výšce jako potenciálním ukazatelem harmonického vývoje. A konečně poměrem obvodu 

pasu a boků (z anglického „waist to hip ratio“ (WHR)) a také prsy žen, protože tyto dva 

ukazatele jsou zřejmě nejlepšími ukazateli reprodukčního potenciálu.  

 

Nízký podíl tuku. 
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30 účastníků ve studii Brierleyho (2016) posuzovalo svalovou a tukovou hmotu žen 

i mužů z hlediska zdraví a atraktivity. Zjištěním bylo, že zdravotní hledisko je v souladu 

s atraktivitou, a to zejména při posuzování mužského těla. Co se týče žen, tak 

zdravotnímu hledisku odpovídala pouze svalová hmota, tuková hmota nikoliv. 

Preference nižšího podílu tuku u žen může být podle těchto autorů způsobena 

internalizací ideálu štíhlost. 

Studie Fariese & Bartholomewa (2012) ve studii s obrázky žen potvrzuje, že 

atraktivita při zkoumaném WHR i BMI je vždy závislá na celkovém podílu tuku. Jednotlivě 

se všechny tyto ukazatele jevily podstatné, avšak při kombinované manipulaci 

s hodnotami se zjistilo, že pouze WHR a podíl tuku jsou významnými ukazateli. Podle 

této studie tedy lze konstatovat, že objem ženského těla není významným ukazatelem 

atraktivity oproti dvěma výše zmíněným. Tato studie nám vypovídá o důležitosti nízkého 

podílu tuku a poukazuje na fakt, že zřejmě hlavním motivem pro pozitivní evaluaci 

nízkého BMI je právě nízký podíl tuku. Jinými slovy řečeno studie zabývající se 

hodnocením BMI zřejmě nepřímo poukazují na důležitost nízkého podílu tuku. 

 

Poměr délky dolních končetin k výšce. 
 

Z anglického Leg-to-body ratio (LBR). LBR je často považován za výsledek 

stabilního tělesného vývoje a zdraví jedince. Z hlediska LBR se zaměřuji pouze na ženy. 

Muži si mohou, ať už vědomě či podvědomě, spojovat kratší dolní končetiny se 

špatným tělesným rozvojem ženy. 

Frederick et al. (2010) zkoumali vliv LBR ženy na její atraktivitu. Vzorek 

představovalo 207 studentů z Londýna a z Americké univerzity. K výzkumu použili 

počítačově generované obrazy žen. U mužů (více než u žen, ale u žen většinou také) se 

hodnocení vyvíjelo podle obráceného „U“. Nejlépe muži hodnotili ženy s průměrnou 

délkou nohou.  

U žen v této studii byla zaznamenána tendence preferovat ženy s o něco vyšším 

LBR než u mužů. To může být způsobeno tím, že ženy jsou více než muži vystavovány 

ideálům modelek v módních časopisech apod. Tyto modelky často mají dlouhé dolní 

končetiny. To může vést k tomu, že si žena začne myslet, že právě takový poměr délky 

nohou k celkové výšce je pro muže přitažlivý a ztotožní se s tímto ideálem (Frederick et 

al., 2010).  

 

Poměr obvodu pasu a boků. 
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Protože je WHR závislé na distribuci tuku, bývá tento poměr nepřímo spojován se 

zdravotními podmínkami ženy (Burney & Streeter, 2007). Jednak se jedná o zdravotní 

rizika a jednak o zdravotní přínos tuku. 

WHR nám může svědčit o nežádoucí hormonální aktivitě spojené 

s disharmonickým tělesným rozvojem. Nežádoucí hormonální aktivita se nejčastěji 

projevuje abdominální obezitou12. Podle Pastuchy et al. (2011) abdominální obezita 

může být příčinou metabolických a kardiovaskulárních onemocnění. Tak si spojuji 

absenci abdominální obezity s „dobrými geny“. To, že je žena štíhlá v pase může 

znamenat přítomnost těchto „dobrých genů“, a tedy atraktivitu ženy. 

Primárně širší boky znamenají pro ženu větší šance na přežití porodu (Liow, 2014). 

Ještě v roce 2005 podle Heymsfielda nebylo jasné, zda  GFT má nějaké zdravotní 

přínosy. Dnes však existují studie dokládající zdravotní přínos GFT.  

Křivky v dolní části těla znamenají, že žena je pravděpodobně obdařena správným 

tukem ke zdravému těhotenství. GFT, je typ tuku, který ukládá polynenasycené mastné 

kyseliny, zejména potom DHA (kyselina dokosahexaenová). To je typ Omega 3 

mastných kyselin, jež je velmi významný pro rozvoj mozku plodu v těhotenství a u 

novorozenců (Lassek & Gaulin, 2008). 

U žen s vyššími hodnotami DHA je tedy větší pravděpodobnost, že jejich děti 

budou v průběhu těhotenství a po těhotenství mít lépe rozvinutý mozek. Jejich děti 

mohou být zdravější a chytřejší. Podle Lasska a Gaulina (2008; Liow, 2014) existují 

důkazy, že ženy s vyšším WHR, mají vyšší kognitivní schopnosti. To je potenciálně dělá 

lepšími matkami v počátcích mateřství. Stejně tak mohou být lépe schopné připravovat 

dítě na život v dalších fázích jeho vývoje.  

Jak již bylo zmíněno. Nejenže nízké WHR je indikátorem prevence zdravotních 

rizik z hlediska úzkého pasu, stejně tak širší boky, resp. GFT, je indikátorem zdravotních 

výhod. GFT představuje zdravotní a kognitivní výhody jak pro ženu, tak pro plod, čímž 

zvyšuje její reprodukční potenciál. Široká pánev zvyšuje šanci na přežití plodu, což 

rovněž zvyšuje reprodukční potenciál ženy. Tento evoluční potenciál ženy s nízkým 

WHR přispívá k jejich atraktivitě na základě reprodukční strategie mužů. 

 

Ideální hodnoty WHR. 
 

WHR by za normálních okolností mělo dosahovat záporných hodnot. Obvod boků 

by měl být vyšší než obvod pasu. Ke srovnání běžného a ideálního WHR nám poslouží 

studie Molariuse, Seidella, Sanse, Tuomilehto a Kuulasmaa (1999) ve které tvořilo 

                                                
12 Abdominální obezita, resp. obvod pasu je lepším ukazatelem zdravotních rizik než WHR. 
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vzorek13 více než 32 000 mužů a žen z 19 zemí ve věku 25-64 let. U žen bylo naměřeno 

průměrné WHR 0,76-0,84. 

Tassimari a Hansen (1998) ve studii s využitím umělých figur uvádí preferenci 

hodnot WHR kolem 0,7 podle mužů i žen, avšak nepovažují WHR za spolehlivý indikátor 

atraktivity. Na tuto studii odpovídá studie Streetera a Burneyho (2003) s použitím 

počítačově upravovaných obrázků reálných žen. Bylo potvrzeno, že muži preferují WHR 

v hodnotách 0,7. Preferované WHR je tedy velice konstantní.  

Valentová et al. (2017) se zabývala interkulturními rozdíly. V její studii muži a lesby 

z Česka a Brazílie hodnotili obrázky žen. Brazilci preferovali větší obvod pasu a boků 

než Češi, avšak obdobné WHR. Brazilci obecně preferovali větší velikost hýždí a větší 

prsa než Češi. Výsledky této studie přispívají k hypotéze o evolučním původu WHR a 

sociální konstrukci ideálu štíhlosti. 

Ve studii Crossleyové et al. (2012) tvořilo vzorek 40 mužů a 40 žen kavkazské rasy, 

přičemž mohli libovolně manipulovat s 3D obrazy a vytvořit tak ideální proporce. Z této 

studie vyplývá, že ženy si přejí mít WHR v hodnotě 0,7. Muži na ženách preferovali 

hodnoty kolem 0,73. Muži jsou tak blíže skutečným hodnotám, i když nepatrně.  

 

WHR nám při posuzování atraktivity primárně svědčí o intersexuálních rozdílech 

žen a mužů. Jinými slovy nám pomáhá rozpoznat opačné pohlaví. Vzhledem k distribuci 

tuku by mělo být nižší u žen. Typicky gynoidní, GFT, je na ženách atraktivnější než 

androidní, jež je vlastní mužům.  Nízké WHR nám dále také svědčí o tom, že žena není 

těhotná. To jsou první dvě asociace, jež hrají roli při posuzování atraktivity.  

Co se týče intersexuálních rozdílů, tak výkyvy v hodnotách WHR bývají u žen 

mnohem větší, než u mužů (Little et al., 2007). WHR se snižuje během období, kdy je 

žena fertilní (Tassimari & Hansen, 1998). To by mohlo podpořit teorii o výběru partnerky 

na základě její reprodukční schopnosti.  

WHR je před pubertou přibližně stejných hodnot u obou pohlaví (blízko 1). V 

pubertě mají dívky cca 0,85, v adolescenci a mladé dospělosti dosahují hodnot kolem 

0,75 a u starších žen hodnoty stoupají opět k 0,85 (Weiss, 2004). To koresponduje 

s preferencí žen v adolescentním věku a mladé dospělosti. Preference obecně nízkých 

hodnot WHR může být jednoduše zapříčiněna tím, že obecně ženy dosahují nižších 

hodnot. Muži se při výběru zaměřují na tuto odlišnost a preferují tak více femininní znaky 

postavy. K teorii o výběru partnerky na základě potenciální reprodukce svým způsobem 

přispívá i tvrzení Liowa (2014), když říká, že GFT je nejméně variabilní a snižuje se 

                                                
13 Vzorek tvoří lidé, kteří se v letech 1987-1992 zúčastnili jiných šetření ohledně 

kardiovaskulárních nemocí. 
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během těhotenství a kojení. Relativním snížením GFT dochází k nárůstu WHR, což u 

většiny žen znamená snížení její atraktivity.  

U 19-ti slepých mužů porovnávali Karremans et al. (2010) jejich preference dvou 

figurín. Jedna měla hodnotu WHR 0,7, druhá 0,84. Slepí muži, stejně tak jako vidící, 

hodnotili lépe figuríny s hodnotou 0,7. Výsledek této studie může vypovídat o tom, že 

preference žen s nízkým WHR není podmíněna kulturně, resp. tím, co ve společnosti a 

zejména v médiích vidíme. Vzorek byl malý a účastníci srovnávali pouze tyto dvě 

hodnoty. Nemůžeme tak na základě této studie vyvozovat biologickou determinovanost 

atraktivity. Spíše nám vypovídá o tom, že preference nízkých hodnot WHR není tak 

vykonstruovaná, jako nám předkládají někteří autoři, kteří vyzdvihují kulturní 

determinovanost současného ideálu krásy. 

Neuroestetika si vydobyla nezastupitelné místo, co se týče atraktivity. Při aplikaci 

neuroestetiky ve studii Platka a Singha (2010) docházelo k aktivaci mozkových center 

spojených s odměnou při manipulaci s WHR, nikoliv BMI. Byla podpořena teorie, že 

ideální hodnoty WHR se pohybují kolem 0,7.  

Studie Leeho et al. (2015) dokazuje negativní korelaci mezi citlivostí na patogeny 

a preferovaným WHR. To znamená, že muž, který je více citlivý na patogeny, má 

tendence vybrat si partnerku s nižším WHR, a to zřejmě z důvodu větší potřeby 

vyhledávat znaky zdraví. Avšak u mužů, kteří žijí v tvrdých životních podmínkách, tito 

autoři zaznamenávají opačný jev, a to preferenci žen s vyšším WHR. Vyšší WHR je 

obecně asociováno s maskulinními charakteristikami, což znamená větší schopnost 

jedince (v tomto případě ženy) přežít v drsném prostředí. 

Výše zmíněné studie se shodují na preferovaném WHR v hodnotách kolem 0,7. Je tedy 

pravděpodobné, že preference nízkých hodnot WHR je do velké míry přirozeným, 

evolučně rozvinutým mechanismem. 

 

Prsa. 
 

Již od dob Starého Řecka byla opěvována prsa žen. Stejně tak jim byly 

přisuzovány estetické kategorie, jako harmonie, „Flow“, proporce apod., avšak žádné 

specifické rozměry. S rozvojem plastické chirurgie jsme nyní schopni přesně definovat, 

jak mají ideální prsa vypadat. (Malucci & Branford, 2015)  

Malucci a Branford (2015) potvrzují, že prsa by z hlediska atraktivity měla mít 

mladistvý, pevný vzhled. K dodržení symetrie se používá přirovnání k rovnostrannému 

trojúhelníku, jehož základnou je vzdálenost bradavek a strany se spojují 

v suprasternálním zářezu. Stále je však možné dodržet tuhle symetrii a nemít atraktivní 

prsa. Hlavním znakem atraktivity je poměr části prsou nad bradavkami k části prsou pod 
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bradavkami 45:55. Preference tohoto poměru je, společně se symetrií, platná napříč 

kulturami, historií i mezi pohlavími. 

Podle Wiesse (2004) preferujeme nadprůměrné velikosti prsou, protože souvisí s 

plodností a rozhoduje také tonus, zřejmě proto, že souvisí s věkem.  

Existují však interkulturní rozdíly v preferenčních hodnotách velikosti prsou. 

Brazilci ve studii Valentové et al. (2017) hodnotili o něco lépe větší prsa než Češi, avšak 

shodli se na tvaru. Příčinou je zřejmě zejména tradičnější hodnotová orientace Brazílie, 

a tedy preference vyššího podílu tuku. Jak Brazilci, tak Češi obou pohlaví se shodli na 

prsou s mladistvým vzhledem a nízkou ptózou. Přestože Brazilci preferovali o něco větší 

prsa, i my preferujeme prsa poměrně velká. 

 To, že preferujeme velká prsa se potvrzuje z evolučního hlediska. Důkazem může 

být porovnání poměru velikosti prsou žen k její celkové velikosti, s poměrem velikosti 

prsou k celkové velikosti u živočichů (Ridley, 2007). Stejně tak tomu nasvědčuje rozvoj 

plastické chirurgie. 

 

Indikátory atraktivity mužů 
 

Jak již bylo zmíněno, ženy nepřikládají tělesné atraktivitě takovou důležitost, jako 

muži. Ženy jsou zároveň méně sexuálně orientované. Přestože nacházíme určitý vztah 

mezi atraktivitou, zdravím a reprodukčním potenciálem, tak jako u žen. Muž by měl 

symbolizovat dominanci a ochránce blízkých. 

 

 Svalová soustava – indikátor atraktivity u mužů. 
 

K prudkému nárůstu svaloviny dochází v pubertě, přesněji mezi 12. – 16. rokem, 

a to zejména u mužů (Riegerová et al., 2006). V průběhu sexuální diferenciace a 

zejména potom v adolescenci se začíná u mužů v mnohem větší míře vytvářet 

testosteron. Testosteron je hlavním akcelerátorem rozvoje sekundárních pohlavních 

znaků, k nimž řadíme mj. prudký nárůst svalové hmoty. Muži tak tímto procesem 

získávají mnohem větší sílu a objem svalů než ženy. Muži obecně disponují větším 

celkovým i regionálním objemem svalstva (Sutton, 2012). 

Z hlediska tradiční maskulinity rozvinutá svalová soustava symbolizuje schopnost 

muže přežít v přírodě. V moderní společnosti si ji spojujeme s vůlí (Bordo, 1993) člověka, 

který dokáže na svém těle vytrvale pracovat. Dále nám však zřejmě vypovídá o 

schopnosti muže být imunokompetentní. 

Testosteron má mimo jeho vliv na rozvoj svalové soustavy tzv. imunosupresivní 

účinek, což zjednodušeně znamená, že oslabuje imunitu. Pouze jedinci v dobré kondici 
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si mohou dovolit investovat do sekundárních pohlavních znaků. Rozvinutá svalová 

soustava může u mužů signalizovat schopnost být imunokompetentní a být odolný vůči 

nemocem s oslabenou imunitou spojenými (Rantala et al., 2012). 

Tato teorie tak vedle ochranné funkce, kterou žena spatřuje v muži s rozvinutou 

svalovou soustava, upozorňuje na fakt, že tito muži představují také kvalitu imunitního 

systému, který i přes inhibiční vliv testosteronu dokáže být funkční. Muž, který za těchto 

podmínek přežije, zároveň předurčuje vyšší životnost potenciálních potomků. 

 

Rozvinutá muskulatura má pro ženu větší hodnotu, pokud žena hledá krátkodobý 

vztah (Little et al., 2007; Frederick & Haselton, 2007). Zřejmě proto, že je za těchto 

okolností méně orientovaná na sociální aspekty mužství. Dále tito autoři zjistili, že muži 

s rozvinutou muskulaturou přitahují více ženy s vyšší tělesnou zdatností, což svědčí o 

teorii homogamie, a tedy, že máme tendence si vybírat partnery na základě podobných 

tělesných rysů. Vliv na estetiku těla mají zejména svaly povrchových vrstev (Obrázek 11 

a Obrázek 12). 

 

Obrázek 11. Povrchová vrstva svalů zpředu (upraveno podle Jandy in Riegerová et al., 

2006, p. 183). 
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Obrázek 12. Povrchová vrstva svalů zezadu (upraveno podle Jandy in Riegerová et al., 

2006, p. 183). 

 

Tělesná výška. 
 

Tělesná výška je relativní ukazatel zdravého rozvoje. V tomto smyslu je estetickým 

ukazatelem, jak pro ženy, tak pro muže. Zahrnuta je zde však u mužů, a to proto, že je 

ukazatelem interpersonální dominance a podle Ridleyho (2007) je výška první 

charakteristikou, kterou žena na muži hodnotí. Z čehož vyplývá, že tělesná výška je 

podstatným ukazatelem atraktivity u mužů. Pro ženy je výška muže mnohem 

podstatnější, a to právě proto, že symbolizuje dominanci. V tomto kontextu je proto 

běžné, že ve vztahu jsou muži vyšší. 

Ve studii Nettleho (2002) byla tato hypotéza potvrzena na studii Britských mužů 

narozených v březnu 1958. Nadprůměrně vysocí muži v této studii byli méně bezdětní. 

Zároveň bylo zjištěno, že muži s vyšším socioekonomickým statusem jsou v průměru 

vyšší, což svědčí o společenské dominanci. Jako důkaz o atraktivitě vysokých mužů 

však svědčí zejména to, že tito muži jsou schopnější najít si dlouhodobou partnerku. Pro 

objektivní posouzení je však nutno zmínit, že extrémně vysocí muži mohou mít zdravotní 

problémy týkající se všech aspektů osobnosti, což má vliv i na jejich atraktivitu. Z toho 

důvodu tito autoři hovoří o stabilizační selekci evolučních mechanismů. 
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Podle Fialové a Krcha (2012) sami muži při hodnocení své atraktivity považují 

výšku za významný atribut krásy. U mužů menšího vzrůstu to může vést k psychickým 

poruchám, jako je Napoleonský komplex. 

 

Postava ve tvaru „V“. 
 

Vyšší poměr obvodu pasu a boků (WHR), v kombinaci s nižším poměrem obvodu 

pasu a hrudi (z anglického „waist to chest ratio“ - WCR), resp. vyšším poměrem obvodu 

ramen a boků (z anglického „shoulder to hip ratio“  - SHR), tvoří žádoucí postavu muže 

ve tvaru „V“. Jinými slovy řečeno, u mužů je atraktivní úzký pas, až „tubulární tvar“ trupu, 

široký hrudník a široká ramena. 

 

Ve studii Molariuse et al. (1999) bylo průměrné WHR u mužů 0,87-0,99. 

Podmínkou ideálních hodnot je však, stejně tak jako u žen, absence abdominální 

obezity. Přestože WHR není důležitým indikátorem atraktivity muže, tak je kritériem, 

vypovídajícím o mužově maskulinitě.  

Ve studii Crossleyové et al. (2012) se jak muži, tak ženy shodují ohledně ideálního 

WHR. Ideální hodnoty WHR u mužů dosahovali podle žen 0,86 a podle mužů 0,87. 

Barber (in Weiss, 2004) uvádí ideální hodnoty WHR mužů okolo 0,9. 

Ve studii Singha (1995) ženy ve věku 18-69 let hodnotily WHR mužů, jako 

potenciální indikátor atraktivity v kombinaci s domnělým socioekonomickým statusem 

muže. Ženy hodnotily typicky maskulinní WHR jako atraktivní ve značné závislosti na 

celkové hmotnosti těla. Muži, jež nesplňují kritéria pro hmotnost v normě, nejsou 

hodnoceni jako atraktivní, bez ohledu na jejich WHR. V tomto kontextu je podstatné, že 

ženy hodnotily negativně WHR mužů s femininními znaky (0,7 a 0,8) a to ve všech 

hmotnostních kategoriích. Gluteofemorální tuk každopádně není u muže žádoucí a 

snižuje jeho atraktivitu. 

Co se týče WCR, tak ve studii Crossleyové et al. (2012) studenti stanovili průměrné 

hodnoty WCR u mužů na 0,74, ženy stanovily WCR o hodnotě 0,77. Tyto preferenční 

hodnoty vysvětluje studie Coye et al. (2014), které se zúčastnilo 151 žen. Cílem studie 

bylo zjistit, proč ženy hodnotí nízké WCR kladně. Ženy v této studii považovaly muže 

s nízkým WCR za dominantní, fit a lepší ochránce svých blízkých. Rozdíl je však v délce 

potenciálního vztahu. Pokud jde ženám o krátkodobý vztah, tak preferují muže s nižším 

WCR, než v případě dlouhodobého vztahu. 

Tento poměr úzce souvisí s rozvinutou svalovou soustavou. Fialová & Krch (2012) 

říkají, že muži cvičí v posilovnách zejména horní část těla, a to právě k dosažení 
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kýženého tvaru postavy do „V“. Svaly, které mají mimořádnou zásluhu na tomto stavu, 

jsou m. Pectoralis major, m. Deltoideus a m. Latissimus dorsi. 

Co se týče SHR, tak je potřeba si uvědomit, že zde platí, že čím vyšší je SHR, tím 

více postava dosahuje kýženého tvaru do „V“. Výzkum Leeho et al. (2015) dokládá určitý 

vliv faktorů životního prostředí na preference mužů. K výzkumu používá právě SHR. 

V první studii v rámci výzkumu byla nalezena negativní korelace SHR se 

socioekonomickým statusem. Ženy, které jsou socioekonomicky úspěšné, preferovaly 

spíše nižší hodnoty SHR. Co se týče citlivosti na patogeny, tak nebyl nalezen znatelný 

rozdíl. Naopak ve druhé studii nebyla zjištěna korelace mezi socioekonomickým 

statusem žen a SHR, za to však, byla nalezena pozitivní korelace mezi citlivostí na 

patogeny a SHR. Ženy obecně však preferovaly muže s vyšším SHR, zřejmě z důvodu 

jejich symbolizace maskulinity. Tito muži pro ženu představují potenciální ochranu před 

vnějším nebezpečím. 

 

Preference maskulinnější postavy v pozdní fázi 
ovulačního cyklu. 

 

Někteří autoři se shodují na tom, že se u některých žen mění preference v 

atraktivitě tělesných rysů mužských těl v závislosti na ovulačním cyklu. Pozdní fáze 

ovulačního cyklu je charakteristická tím, že žena je v těchto dnech plodná. To může 

znamenat zvýšenou preferenci tradičně maskulinních znaků na mužích. 

Předpokladem by mělo být, že žena nepožívá antikoncepci, která tlumí funkci 

hormonů (U žen, jež antikoncepci berou, tyto změny nebyly zaznamenány v žádné ze 

studií). Druhým předpokladem těchto změn je, že žena hodnotí potenciálního partnera 

pro krátkodobý vztah, nikoliv dlouhodobý. Ženy, jejichž preference jsou ovlivněny 

ovulačním cyklem, dávají v pozdních fázích ovulačního cyklu, přednost mužům 

s rozvinutější muskulaturou (Little et al., 2007). 

Peters, Simmons a Rhodes však v roce 2009 prezentovali studii, která 

zpochybňuje výskyt jakýchkoliv změn v průběhu ovulačního cyklu. Studie říká, že žena 

si je vědoma výhod „dobrých genů“ i mimo plodné dny. Výhody dobrých genů u partnera, 

ať už z hlediska kvalit přenášených na potomstvo, tak z hlediska imunokompetence, jsou 

v této studii stejné jak v plodné dny, tak mimo ně. Zejména je zpochybněna objektivita 

výzkumů na toto téma. 

Nicméně komplexnější výzkum Gildersleeva et al. (2014) dokládá změny během 

ovulačního cyklu a potvrzuje preferenci mužnějších rysů v plodných dnech u některých 

žen. Změny jsou však do jisté míry individuální a tvrzení o preferenci mužnějších rysů je 

značně zjednodušené. U některých žen se nevyskytují téměř žádné změny, přestože 
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nepožívají antikoncepci, a i když hledají krátkodobý vztah. Dále potom tito autoři uvádí, 

že ještě neexistují konvenční metody, jež by nám posloužily ke zjištění vlivu změn 

v ovulačním cyklu. 

 

Tělesné sebehodnocení 
 

Člověk vnímá hodnocení těla ze strany společnosti. To se společně s tím, jak si 

člověk cení sám sebe a svých kvalit, reflektuje do jeho sebehodnocení (Peráčková & 

Chovancová, 2013). Na základě komplexního zhodnocení zaujímáme postoj k vlastnímu 

tělu, vytváříme si o něm určitý obraz. V tomto kontextu se používá anglický výraz „body 

image“, v češtině tělesné sebepojetí; a to může být negativní či pozitivní (Fialová & Krch, 

2012).  

„Způsob, jakým vnímáme tělo a pohyb a jakou mají pro nás důležitost, určuje naši 

fyzickou identitu“ (Fialová & Krch, 2012, p. 27). Tělesné sebepojetí má tedy významný 

vliv na celkové sebepojetí člověka, potažmo fyzickou identitu. 

Informace z vnějšího prostředí se na tělesném sebepojetí podílí významným 

způsobem (Medeková & Pavlíková, 2013), a to skrze hodnocení vzhledu. Podle Agliaty 

a Tantleff-Dunnové (2004) negativní sebehodnocení nemá vliv pouze na vnímání 

tělesného vzhledu, ale může negativně ovlivnit i vlastní celkové sebepojetí. Jinými slovy 

řečeno, tělesný vzhled má často zásadní vliv na to, jak člověk vnímá sám sebe a jak si 

sám sebe cení, a to zejména u mladých lidí (Mulgrew, K. E., Volcevski-Kostas, D., & 

Rendell, 2013). 

Sdílený ideál krásy ovlivňuje sebehodnocení člověka a významná jsou v naší 

společnosti masmédia, jako významný činitel sociální konstrukce reality (viz kapitola 

„kulturní determinismus“). Z toho důvodu jsou masmédia rovněž důležitým faktorem, 

přispívajícím k negativnímu sebehodnocení, resp. negativnímu sebepojetí. Swami 

(2015) konstatuje, že mnoho výzkumů zjistilo asociace mezi idealizovaným obrazem 

ženské krásy a negativními efekty na fyzické, psychické a sociální zdraví ženy. S 

rostoucím významem médií jsou ideálům vystavování ve velké míře i muži. Takové 

vystavování mediálním obrazům mužského těla může významně přispět k negativnímu 

sebehodnocení i u mužů (Agliata & Tantleff-Dunn, 2004). 

Melchingová et al. (2016) se zabývala sebehodnocením vysokoškoláků z USA. 

Muži v této studii byli více spokojeni než ženy. Přesto i muži často mají výhrady. Z toho 

vyplývá, že touha po štíhlosti je hlavní příčinou negativního tělesného sebehodnocení 

nejen u žen, ale i u mužů. Podle této autorky však, zatímco ženy ve valné většině případů 

touží být štíhlejší, u některých mužů pozorujeme opačný jev, a to touhu po větším 

objemu. 
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Studie Cordese, Vockse, Düsinga, Bauera a Waldorfa (2016) se zúčastnilo 45 

posilujících mužů s využití metody pozorování pohybu očí. Tito autoři rozdělili vzorek na 

muže s „drive for thinness“ a „drive for muscularity“, tedy muže, kteří touží po štíhlosti a 

muže, kteří touží po objemu, po svalové hmotě. To jsou dvě základní motivace ke 

změnám na těle u mužů. Můžeme konstatovat, že negativní tělesné sebehodnocení u 

mužů pramení buďto z nespokojenosti s tukovou hmotou, nebo nedostatku svalové 

hmoty, příp. muži touží jak po snížení podílu tuku, tak po zvýšení podílu svalů. 

Ženy jsou nespokojené zejména s dolní polovinou těla. Pačesová (2013) se 

zabývala sebehodnocením adolescentů s využitím nestandardizovaného dotazníku. Pro 

dívky v této studii představoval největší problém břicho, boky, stehna a hýždě. Na stejné 

partie upozorňuje i Groganová (2000) se zaměřením na ženy obecně. 

Fialová a Krch (2012) uvádí lýtka jako jedny z nejproblémovějších partií, zatímco 

ve výzkumu Pačesové (2013) dívky hodnotily svá lýtka velmi pozitivně. Důvodem je 

zřejmě věkový rozdíl zkoumaného vzorku, a tedy rozdílná distribuce a celkový podíl tuku. 

Fialová a Krch (2012) se zaměřují na populaci obecně, zatímco ve výzkumu Pačesové 

(2013) byl vzorek tvořen adolescentními dívkami. 

 Muži jsou nejčastěji nespokojeni s horní polovinou svého těla, a to s velikostí 

ramen a hrudníku. Tyto partie by muži chtěli mít objemnější. 

Rozdíly vidíme také, co se týče chlapců v adolescentním věku, kteří jsou se šířkou 

svých ramen relativně spokojeni (Pačesová, 2013), v dospělosti však ne (Fialová & Krch, 

2012). To je dáno zřejmě také tím, že se vstupem do puberty a následně v adolescenci 

nabírá podpůrně pohybový aparát chlapce na objemu, a proto jsou chlapci s tímto 

nárůstem spokojeni. V období dospělosti již k přirozenému nárůstu nedochází. Navzdory 

tomu muži chtějí stále více symbolizovat maskulinitu, a proto touží mít širší ramena a 

hrudník. 

Peráčková a Chovancová (2013) se zabývaly sebehodnocením 62 vysokoškoláků 

a 58 vysokoškolaček v normálních hodnotách BMI s využitím dotazníku Deanne Jade, 

ředitelky Národního centra poruch příjmu potravy ve Velké Británii, dostupného 

z internetu. Z výzkumu těchto autorek vyplývá, že ženy se obecně hodnotí hůře než 

muži, i přesto, že se pohybují v normálních hodnotách BMI. 

Člověk za přispění sociokulturních činitelů často nabývá dojmu, že je schopen své 

tělo jednoduše modelovat, a také, že by své tělo modelovat měl. Schopnost modelovat 

tělo však není tak jednoduchá, jak se zdá být. Úsilí vynaložené k pozitivním změnám, 

které se však nenaplní podle očekávání, může paradoxně znamenat ještě horší 

sebehodnocení (Fialová & Krch, 2012).  

Motivace k pozitivní změně by však měla být racionální a realizovatelná (Fialová & 

Krch, 2012). Tak tomu však ve většině případů není. Kořeny rozporu mezi tím, jaké 
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změny chce člověk na svém těle uskutečnit a jaké změny je na sobě schopen uskutečnit, 

nacházím už v samotném pojetí těla. Ve společnosti převládá pojetí těla jako 

instrumentu. Instrumentu k dosažení vnějších cílů. Takováto vnější motivace však ve 

sportu zřídkakdy nese ovoce. 

 

Sebehodnocení a pohybová aktivita. 
 

Negativní sebehodnocení může působit motivačně a pomoci nám pozitivně změnit 

náš životní styl, podílet se na tělesné kultuře (Peráčková & Chovancová, 2013). Výsledky 

studie Pačesové (2013; see also Fialová & Krch, 2012) dokazují vyšší spokojenost 

sportující populace s tělem, a to se všemi jeho aspekty. 

Výzkumný vzorek ve studii Medekové a Pavlíkové (2013) byl tvořen 302 děvčaty 

středních škol. K výzkumu byl použit dotazník koncipovaný na evaluaci hodiny tělesné 

výchovy ve vztahu k vlastní pohybové aktivitě. Tyto autorky zjistily, že tělesné 

sebehodnocení přímo souvisí s úrovní tělesné zdatnosti. Úroveň a typ tělesné zdatnosti 

se odvíjí od typu pohybové aktivity. Pačesová (2013) zjistila pozitivní souvislost mezi 

silovými sporty a spokojeností s vlastním tělem. Tato studie rovněž dokládá, že 

sportovci, kteří se věnují kulturistice, jsou více spokojeni s vlastním vzhledem než 

sportovci běžci.  

Hodnoty negativního sebepojetí ve studii Melchingové et al. (2016) nasvědčují 

tomu, že ženy, ať už cvičící (79%), či necvičící (75%) a necvičící muži (64%) touží po 

menším objemu těla, zatímco cvičící muži (40%) jsou se svým tělem relativně spokojeni. 

Co se týče cvičících mužů s negativním sebepojetím, tak tito muži by se raději viděli větší 

(33%). Co se týče sportujících jedinců ve studii Melchingové et al. (2016), negativnější 

sebehodnocení mají lidé, u kterých převažuje motivace vypadat dobře než zdravotní 

hledisko cvičení. Stejně tak, tito jedinci mají větší předpoklady k poruchám příjmu 

potravy a sníženému sebevědomí. 

Motivaci orientovanou na vzhled pozorujeme více u žen. Ženy jsou častěji 

motivovány pozitivní změnou svého vzhledu, naopak u mužů přetrvává spíše potřeba 

výkonu (Fialová & Krch, 2012). 

 

Štíhlost a dopad na člověka 
 

Z výše uvedeného vyplývá, že štíhlost je dost možná nejvlivnějším trendem v naší 

společnosti a velký podíl na tomto trendu mají sociokulturní činitelé. Přestože nám 

masmédia dnes představují mnohem více různých ideálů, než tomu bylo v dobách 

Twiggy, nebo Marilyn Monroe a podle Eca (2005) nám nezbývá nic jiného, než 
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„kapitulovat před záplavou tolerance, dokonalým synkretismem a absolutním, 

bezbřehým polyteismem krásy“ (p. 428). Přesto štíhlost a zejména nízký podíl tuku 

prostupuje většinou těchto ideálů. Podle Melchingové, Greena, O’Neala a Renfroea 

(2016) média vytváří a kultivují „kulturu štíhlosti“ - v převážné většině vystavují jedince 

obrazům štíhlých žen a nadměrně hubených, svalnatých mužů.  

Podle Swamiho (2015) jsme ideálu hubených žen vystavováni každou formou 

masmédií, ať už to jsou časopisy, televizní pořady, reklamy, hudebních televize a 

populární filmy atd. To se již týká také mužů. Podle tohoto autora masmédia často 

prezentují ideální mužské tělo, které je štíhlé, ale charakteristické rozvinutou 

muskulaturou, s dobře rozvinutou horní částí těla a úzkým pasem, boky a hýžděmi. 

Sdílený ideál krásy může na jednu stranu způsobit vědomé, nebo podvědomé 

ztotožnění se s ideálem krásy, což s sebou může nést odmítání skutečné, reálné krásy. 

Na druhou stranu může mít negativní vliv na psychiku člověka, jako je negativní tělesné 

sebepojetí. V souvislosti s negativním tělesným sebepojetím hovoříme o diskrepanci 

mezi ideálním a aktuálním vzhledem (Melching et al., 2016). Diskrepance mezi ideální a 

aktuální vzhledem bývá příčinou psychických poruch (stres, pocity ohrožení apod.) 

(Fialová & Krch, 2012). 

Tato diskrepance v naší společnosti nabývá až chronických rozměrů a stává se 

běžnou součástí sebepojetí. Již od 19. století, s velkým rozmachem korzetů bylo v módě 

mít úzký pas, avšak mít ladné křivky v oblasti hýždí. Tak i dnes idealizujeme ženy 

s poprsím (a hýžděmi) větších rozměrů, avšak štíhlé s nízkou hodnotou podkožního tuku 

(Calogero, 2007).  

Tato diskrepance často přiměje jedince k různým dietám, užití doplňků stravy, příp. 

chirurgickým zákrokům. To dělá dietní průmysl a plastickou chirurgii velmi úspěšnými 

v tržním prostředí (Grogan, 2000). 
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Závěr 
 

V této bakalářské práci byla vytvořena literární rešerše na téma tělesné atraktivity 

člověka. Bylo zjištěno, že u žen jsou hlavními ukazateli atraktivity zejména nízký poměr 

obvodu pasu a boků, nízký podíl tělesného tuku, nízký index tělesné hmotnosti, větší 

prsa a také poměr délky nohou k celkové výšce. U mužů ženy považují za atraktivní 

tělesné znaky symbolizující dominanci, a to jsou zejména výška, kosterní svalstvo a 

nízký poměr obvodu pasu a hrudníku. 

Došlo k analýze sociálně konstruovaného ideálu krásy reality a také přístupu 

evoluční psychologie. Je představa o ideálních proporcích sociálně konstruovaná nebo 

vychází z biologické podstaty člověka? Na to v současnosti nelze s jistotou odpovědět. 

Nicméně výzkumy ve většině případů poukazují na biologickou determinovanost 

preference nízkého poměru pasu a boků u žen. Preference nízkého indexu tělesné 

hmotnosti a nízký podíl tuku u žen je spíše přisuzován kulturním činitelům. Je zřejmé, že 

oba tyto přístupy mají svůj podíl na celkových preferencích. Na podobném principu 

funguje i evaluace atraktivity mužů. Preference typicky maskulinních znaků postavy, jako 

je postava do „V“ by měla být biologicky determinovaná, avšak trend štíhlosti u mužů je 

spíše sociálním konstruktem. V tomto kontextu můžeme prohlásit, že tělesná atraktivita 

je kombinací evolučně nabytých psychologických mechanismů a ideálů přejatých 

v sociokulturním prostředí. 

Vedlejším zjištěním této práce je, že ženy preferují maskulinnější postavu, pokud 

jsou v pozdních fázích ovulačního cyklu a pokud hledají krátkodobý vztah.  

Sociokulturní modely, diferenciační psychologie, neuroestetika, studie hormonů, 

genetika a genomika jsou v současnosti obory, které mají potenciál pomoci nám 

pochopit, jak ideály krásy vznikají, potvrdit či vyvrátit jejich univerzální platnost a tím 

přispět k vymezení obecně atraktivních somatických znaků.  
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Souhrn 
 

V této bakalářské práci zjišťuji specifické somatické znaky, jež považujeme za 

atraktivní u obou pohlaví. Dále potom zjišťuji, zda jsou preference, co se týče atraktivity, 

sociálně konstruované nebo biologicky determinované. K těmto zjištěním je použita 

odborná literatura, která obecně přispívá k problematice, stejně tak jsou zahrnuty nové 

výzkumy z internetových databází. 

Filozofický náhled nám napovídá, že základní rozpor ve vnímání těla pramení z 

dualistického, fenomenologického, biologického a sociálního pojetí. Z historického 

hlediska ideál krásy nikdy nebyl statický a měfpodílnil se v závislosti na vědeckém 

pokroku či módních trendech. Společnost nikdy neměla takový vliv na ideály jedince, 

jako je tomu v masové kultuře. Jedním ze sdílených ideálů je štíhlost. U člověka se však 

zřejmě v průběhu fylogenetického vývoje vyvinuly mechanismy, které mu napovídají, co 

je na těle atraktivní. Muži jsou více sexuálně orientovaní než ženy, a proto více 

vyhledávají znaky evolučního potenciálu ve smyslu zdraví a reprodukce. Pro ženy jsou 

důležitější sociální aspekty potenciálního partnera, a to se reflektuje i do jejich preferencí, 

co se týče tělesné atraktivity.  

Na těle můžeme pozorovat obecné estetické kategorie, jako je harmonický tělesný 

rozvoj, symetrie postavy, nebo správné držení těla. Pro muže je významným indikátorem 

atraktivity nízký poměr obvodu pasu a boků zřejmě proto, že je nejlepším ukazatelem 

evolučního potenciálu ženy. Dále je to také nízký podíl tuku a nízký index tělesné 

hmotnosti, zřejmě vlivem sociokulturních činitelů. Ženy na mužích vyhledávají zejména 

znaky dominance. Ukazateli mužské atraktivity jsou výška postavy, tvar postavy do „V“ 

a kosterní svalstvo. Nicméně v rozvinutých společnostech údajně preferujeme také 

štíhlost u mužů, a to zejména nízký podíl tuku. To má dopad na sebehodnocení člověka 

a často dochází k tzv. diskrepanci – tedy rozporu mezi aktuálním a ideálním tělem. 
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Summary 
 

In this thesis I search for specific somatic characteristics which we consider to be 

attractive for both men and women. I search also, if our preferences in terms of 

attractiveness are socially constructed or biologically determined. To find those, there is 

used professional literature which generally contributes to this topic and also is included 

new research. 

Philosophical perspective suggests that basic conflict in perceiving bodies comes 

from dualistic, phenomenological, biological and social concept. Throughout history the 

ideal of body has never been static and was depended on the scientific progress or the 

latest fashion trends. Society has never had such an impact on individual’s ideals as it is 

in mass culture. One of shared ideals is thinness. In humans, however, during the 

phylogenetic development probably have evolved mechanisms which indicate what is 

attractive. Men are more sexually oriented than women, and therefore they more seek 

for signs of evolutionary potential in terms of health and reproduction. For women are 

more important social aspects of a potential partner. 

On the body, we can observe general aesthetic categories, such as harmonious 

physical development, symmetry or good posture. Most important and most consistent 

indicator of attractiveness of women is waist-to-hip ratio, probably because it is the best 

indicator of evolutionary potential of woman’s body. Important is also is also low fat and 

low body mass index, probably because of sociocultural influence. Women are mainly 

seeking for signs of domination in men. Indicators of male attractiveness are body height, 

“V” body shape and skeletal muscle mass. However, the developed societies are 

supposed to also prefer slimness in men, particularly low fat. This has impact for self-

esteem and can create discrepancy of actual and ideal body. 
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